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KIADÓHIVATAL:
BUDAPEST, IV. PAPNÖVELDE-UTCZA 8. 

Telefon száma 51—66. 
HIRDETÉSEKET E5 NYÍLTTERBE VALÓ 

KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A KIADÓHIVATAL.

PÁK1SBAN föügynökségünknél:
John F. Jones & Cie. 31 bis. Faub. Montmartre. 
Frankfurtban a/M: Daube G. L. és Társa. 
Bécsber : Danncberg I„ i. Kumpfgasse Nr. 7. 

Dukeb M. utódai. J-. Wollteile Nr. ti—8.
Haasensteia Vogler. I„ WailGschgasd# 10.
Mosse Rudolf Scik-rstätte Nr. 2.
Onpelik A.. Stubenbastei Nr. 2.
Schalak Henrik, I-, Wolkeilo Nr. 14.

A Hentzi-ügy.
Közéletünk.
Külföldi szemle.
A Breyfns-pör.
Túrcza : Egy régi Brayf 
Ipari s;

3-pör.

A Henízi-ügy.
A Hentzi-flnneplés megtörtént; a nemzeti 

lobogót meggyalázták azzal, hogy a liitszegö 
Ht-ntzi emléke előtt meghajtották.

Kell-e mondanunk, hogy c merényiéiért 
a kormány felelős s legelső sorban a füg­
getlenségi eszmék letéteményesének : a füg- 
ctienségi és 48-as pártnak kötelessége szá­
ráén kérni Széli Kálmántól ezt a merény­
letet. Előre sejtjük, hogy még mielőtt meg­
nyílik a ház, a miniszterelnök ur módját 
(j:i majd holmi „pártközi“ értekezésnek s 
keres majd formulát, a meiylyel beérje az 
országgyűlési ellenzék, de a mely alapjában 
véve csak arra való, hogy odabent a paria- 
II,entben zavartalanul lehessen folytatni a 
nagy frázisokkal való dobálózást. De ez a 
taktika most az egyszer nem fog sikerülni. 
Kern sikerülhet.

Az ország végre kezd ébredezni és kezd 
kiábrándulni.

Látják már, hogy a jog, törvény és igaz­
ság szent nevében csak úgy megtöltik a to- 
lonczkoesit a szoczialistával,mint a sokat átko­
zott Perczel idejében ; nyilvánvaló immár, 
fcoay ez „uj rendszer“ alatt mi más sem 
értendő, mint nemzeti párti személyes as- 
piráczi'k ki légitése; láttuk épp a múlt hé­
ten, Ló.— y megtörtént a dicsőített, tömjéné­
it tt Szél1 Kálmán alatt, a mire Tisza, Sza- 
pá.y és Bánffy idején gondolni sem mer­
tek: arczul ütötték a nemzetet ünnepélyesen. 
Ezen nem segit semmi formula, semmi 
folyosói sugdosás, semmi titkos értekezés.

Az ország közvéleménye már meg­
mozdult.

Napról-napra kapjuk a vidéki pártkörök 
töl a tiltakozásokat s ezekben mind ott 
olvassuk egyúttal az országos függetlenségi 
és 48-as párthoz szóló intést, kérelmet. S 
mig a képviselöház újból megnyiiiK, meg 
log szólalni valamennyi függetlenségi kör; 
meg fog mozdulni az ország.

Vege lesz, mert vége keli, hogy legyen 
e paktumos mézcshcteknck.

A sok politikai ölelkezés után ma nem 
lehet más a j' Iszava a függetlenségi párt­
nak, mint az, hogy: elégtételt a Hentzi- 
ünnepért!

Czagiéd.
Eötvös Káról)’, lapunk vezére, a ki a legtevé­

kenyebb ré-zt vette ki a szombaton tartott haza­
fias ünnepély rendezéséből, ma a czeglédi iug- 
getlenségi part elnökétől a következő táviratot 
kapta:

Czegléd, aug. 13.
Büszkeséggel, ihlettel olvastuk beszédedet, meiy- 

lyi.. budavári honvéd-szobornál szivünk éiZyl- 
n.ének kifejezést adtál. Foga id hazafiul üdvözle­
tünket. iő Molnár Sámuel, pártelnök.

Dévaványa.
A dévaványa! függetlenségi párt elnökségétől 

kaptuk a következő átiratot:
Reméljük, hogy az a lap, mely oly nemes bú- 

tüi ■ . :;,l éc 1. plezetlenséggel szállt síkra a nem­

zet becsületéért, juttat egy kicsinyke helyet a mi 
gyenge szavunknak, melyben tiltakozunk önérze­
tünkön ejtett durva sérelem ellen. Ennek a mi 
tiltakozásunknak közlése végett kérünk mi egy kis 
tért az Ee/yctértésnek hasábján.

„Quonsque tandem, uhutere Anstriu patientia 
nostui? A felháborodott szív megsértett érzelme 
hangján kérdezzük mi is: Meddig él még vissza 
Ausztria a mi türelmünkkel, vagy él-e még 
magyar, igaz, erős magyar nép e hazán ? — 
hogy ily gúládul engedi nemzeti becsületét 
arczul verni?

Hát csak egv lap volna még e hazában az: 
„Egyetértés'- (de lehet talán még így), mely 
tiltakozni mer az ilyen nemtelen merényletek 
ellen!? Hol vagytok ti obstrukeziós honatyák? — 
jertek ür.neprljétk Hentzit ! vagy obstruáljatok — 
soha alkalmasabb eszköz nem volt kentekben! 
Jcrlvk, kiáltsátok fülébe a vakmerő Ausztriá­
nak: eddig és ne tovább! A nemzet türelmé­
nek fonala elszakadt!

Meri ha ez a „Heiitzi-heczcz“ nem megszé­
gyenítő a béketürö. magvar népre, akkor nincs 
megalázó cselekedet, mely a vért ic-lkergetné a 
magvar ember arczába. Vagy eltűr ez a nép 
már minden szégyent, minden megaláztatást?

A türelem lánczot teremi
Midén mi is tii’akozásunkat fejezzük ki eme 

bennünket megalázó „Hentzi-idézés“ ellen: 
egyben fájlaljuk, mélyen lajtaijuk azt, hogy a: 
őrs:gos filyyetlcns gi part vezetőségét aludni 
htjuk, hogy tétlenül nézi az! a megszégyení­
tést, mely minden magyar ember arcz.it vér­
veresre festi, azt a durva sereimet, melyet a 
hazaáruló Hentzinvk leltamaszlásaval — ünne- 
peltetésével tájiunk ejtenek.

Szétszakadt a fátyol, melyet a múltakra bo­
rítottunk s mi vérző szívvel látjuk azokat a 
félisteneket, kik e haza szabadságáért már­
tírhalált szenvedtek; nem n.i leptük szét e 
falvolt. hanem azok, kik hóhéraink voltak, s 
ha íeijujdii! szivünk s a felzaklatott érzelmünk 
eíégténlt követel a múltakért, ezért azok fülel­
jenek. kik szét engedtek tépni a múltakat fedő 
gyászos túl volt!

lé.r, n kell lenni!
Dévaványa, 18V0. augusztus 12.

a függetlenségi párt nevében
Maka 1 Zador ?. k. 

a t'üvgvtlens gi párt elnöke.

Szeged.
Megemlékeztünk már arról, hogy Szeged város 

iügge'.len érzelmű polgársága jogos és méltó föl- 
háborodasaban tüntetést rendezett, hasonlatosan 
a budapesti polgárokhoz, tiltakozva a Hentzi-em- 
lék ünneplése ellen. Ünnepi beszédek és szavala­
tok kíséretében koszorút helyeztek a szegedi hon­
véd-emlékre, kivéve részüket abból a tiltakozás­
ból. meiylyel a legújabb katonabolrány, a magyar 
nemzet hazaiisága ellen intézett galádság, ország­
szerte találkozik.

Itt közöljük Jolczner Jenő országgyűlési képvi­
selő beszédéi, melynek kíséretében a koszorút a 
honvédszoborra letette:

Polgárok !
Hazafiul érzelmeiben mélyen megsértett, mélyen 

megbántott lelkemnek háborgó indulatával jöttem 
én ide, önökkel együtt, erre a szerit helyre, azért, 
bogy az önök tiltakozó szavába az én szózatomat 
is belekiáltsam. A harag, a nemzeti felháborodás 
érzete tiozott ide bennünket, mert érezzük ar- 
ezunkon azt a megszégyenítő ütést, a melyei 
épen most, épen ebben a pillanatban a tővaros­
ban mérnek ismét és büntetlenül a magyar nem­
zetnek, a magyar népnek az önérzetére.

Olt a fővárosban épen most avatják töl űnnopé- 
1 vvsen, fényesen, katonai parádéval annak a haza- 
árutónak, esküszegönek, annak a hinczhidrobbanló- 
nak a szobrai, most. e pillanatban emelik és 
szentelik ollárr . azt a rv.t oszlopot, a magyar 
nemzetnek tgy.k szégyen-va-o-zdopit. Él mi több: 
magyar püspök magyar nyelven kéri a magyarok

Urának áldását egy lmzaárulónak a hamvaira, a 
budapesti hadiesiparancsnokot, Lobkowitz her- 
ezeget rendelték ki arra. hogy ennek a haza­
árulónak dicsőítésére szónoklatot mondjon el ezen 
a szégyenletes ünnepélyen és kirendelték a téi- 
szazad előtti dicső és hős honvédeknek az utódait 
azért, hogy ezek legyenek kénytelenek a félszá­
zad előtti dicsőséges és győzedelmes zászlót a 
hitszegö Hvntzi-szobra előtt megalázni. A mi vé­
reinket hívják oda, hogy hódoljanak Hentzi em­
lékének. Hát mit szóltok ehhez ti! Szegediek! 
(Gyalazat.) Van-e gvalázat a világon, mely ehhez 
lógható? (Nincsen.)"Lehet-e a magyar nemzetnek 
önérzetét ennél múltabban, ennéi vakmerőbben 
arezulütni, megalázni és sárba taposni ? (Nem le­
het.) A megbántott nemzet haragja villám­
ként kellene, hogy lesújtson, hogy vihar­
ként zúgva söpörje el a királynak azon 
könnyelmű és gonosz tanácsadóit, a kik el­
érték azt, hogy a magyar katonaság forduljon a 
magyar nemzet önérzete eilen. Sajnos, a mi sza­
vunk, a mi tiltakozásunk és a mi megbotránko­
zásunk nem elég erős, hogy azt a merényletet 
megakadályozzuk. Szivünknek a haragjai egy 
ivtőre, de c-i;k egy időre, el kell fojtanunk. De 
készletben kell ezt tartanunk arra az időre, mi­
kor ennek a haragnak a villámjával sújthatjuk a 
nemzet önérzetét labbal tapodo egyéneket. Uraim !
Mi hazafias és szent kötelességet teljesítettünk és 
teljesítünk akkor, a mikor erre a szent helyre el­
zarándokoltunk azért, hogy megbotránkozásunk­
nak és tiltakozásunknak kifejezést adjunk. Szent 
kötelességet teljesítünk, midőn megemlékezünk 
azokról a félistenekről, a kik a hazanak önálló­
ságáéit hősi halált haltak és a midőn a honvé­
dek emlékszobi ára koszorút teszünk. Isten! ma­
gyarok Istene ! meggyalazlatusunk ezen napján 
fohászkodunk és imádkozunk hozzad azokért a 
magyarokért és azokért a honvédekért, a kiK a 
hazaáruló Hentzi és társai ellen liarczoltak.*

A lelkes éljenzéssel fogadott remek beszed után 
TimesBurg egyet. Imiig, szavalta el Fös.i egyik al­
kalmi versét, mire .i/eu/iir Jenő hirlaplió lepett az 
emlékoszlop elé, aki nagy hatással ad.a elő ezen 
alkalomra irt odajut, a hallgatóság nagy tetszése 
mellett. A Szózatot énekelte meg el a polgári da­
lárda. majd vele együtt az egész közönség a 
Kossuth hutát, mire nagy rendben oszlott szét a 
tiltakozó polgárság, mely ezúttal is eKiaiuns pél­
dáját adta rendiihetelíen hazuíisagauak.

Széli és a Hentzi ügy.
A félhivatalos Und. Tud. jelenti a következő­

ket í A budai Szent - György-térről a cs. és kir. 
hadapródiskola kertjébe áthelyezett harczos-emlék- 
nek f. hó 12-én történt heszenlelése, valamint az 
m-yimaz nap a budavári honvédszoborhoz tör­
tént felvonulás és a szobornak megkoszorúzása 
alkalmából a rend fentartása érdekében tett czél- 
szerü, helyes és körültekintő rendőri intézkedé­
sekért, különösen pedig a lanusitott tapintatos 
eljárásért a belügyminiszter a főkapitány helyet­
tesnek, mint a rendőrség ez idő szerinti vezető­
jének, s a rendonisztvis elük és tiszteknek elisme­
rését, az altiszteknek és rec.dórlegénységnek pedig 
megelégedését fejezte ki.

Ez volt Széli Kálmán minden intézkedése a 
Hentzi-ügyben.

Éljen az. uj rendszer!
Éljen a jog, törvény, igazság nagy embere !

A szombati ünnephez.
A hnnvédszobor előtt lefolyt lélekemelő ünnepélyről szóló 

tegnapi tudósításunkat boszantúzn megcsonkította valami 
ostoba nyomdai kalamitás. Az ünnepi szónokok és szó­
noklatok sorából kimaradt dr. Molnár .Jenőnek, a füg" 
getlenségi és 48-as polgári kör érdemes elnökének neve 
és beszéde. Dr. Molnár Jenő, Eötvös Károly nagyha­
láén beszéde után lépett az. emelvényre, s szép beszéd 
kíséretében letette a szoborra a függetlenségi és 48 as 
polgári kör díszes koszorúját. Beszédében kiemelte, hogy 
a főváros függi t!en polgárai eljöttek bocsánatot kérni a 
dicső negyvennyolczas hősüktől, a miért nem tudták

megakadályozni a mai nap gyalázatát. Ám eljöttek, hogy 
megmutassák : vannak még jdérzésü hazafiak is, a kik 
nyomdokaikon akarnak haladni.

Közéletünk.
,£) A segesvári ünnep lelket emelő hangulatában szü­

letett meg a gondolat, hogy Petőfi emlékének tiázat kell 
építeni. Es ebben a házban ei kel! helyezni mindent, a 
mi Petőfire és az ő emlékére vonatkozik. A kicsi és a 
nagy dolgokat. A papírdarabokat, melyekre feljegyezte a 
gondolatait; a ruhadarabokat melyeket viselt; a széket, 
melyen ült; a pipát, melyből dohányzóit, vagy az arcz- 
képet a melyet róla rajzoltak. Mert a mi reá vonatkozik 
és az ő személyével összefügg, az mind érdekes, becses 
és megőrzendő. Nem azért, hogy a jövő nemzedék szá­
mára bámészkodús tárgyát képezhesse. Nem is azért, 
hogy a jövendő idők kritikusa ezekből a tárgyakból al­
kothassa meg magának azt a «milieut», a melynek meg­
értése nélkül (Coinle Ágoston óla) már mag.it a kőitől 
se akarják megérteni; hanem azért, mert a k-gyek-t ér­
zése fűződik mindahhoz, a mi ő reá vonatkozik.

Abból a kegyeletből mi bennünk úgyis kevés lakik. 
Úgy kell nevelnünk fiainkat és leányainkat, hogy nálunk­
nál jobban megbecsüljek mindazokat, a kik becsületére 
válnak a magyarnak. Ezt csak úgy érhetjük el, ha 
kultuszt üziink a uagyjainkből, a kik a sírban pi­
hennek.

Kicsi és szegény nemzet vagyunk. Jeleseinket nem 
jutalmazhatjuk meg életűkben. Ail.uk meg nekik leg­
alább halaink után a teljes elismerést.

Kicsi nemzet vagyunk, szegény nemzet te vagyunk, 
de azért jebs és dicső férfiakban, bősükben és önfel­
áldozó hazafiakban gazdagok vagyunk. N m a jelenben, 
hanem a múltban. Lee becsesebb fiai ennek a nemzet­
nek nem hazakban laknak, hamm a temetőkben. Es 
a.ig a most é ö nemzedék sorában alig egy-kettő van 
olyan, a ki kiemi lkidnek egy egész f.jjel és a küilüldöu 
j* ismertté tenné a magyar nevel, addig az elűző gene- 
r, egész cs..patat muMballa fel az ilyen férfiaknak. 
Szélben-,i. Denk és Kossuth égiszéire éltek, egyszerre 
mi.kintiek, pedig egyikük, is elegendő nagyszabású volt 
hozzá, hogy tényt ib ritsen arra az. egész korszakra, a 
melyben élt. A függetlenségi harcz olyan katonai láng­
elmét mulatott fel ugyanabban az időben, a melyhez 
foghatót nem sokat mutat fel a történelem. Ugyanebben 
a korban Liszt Fc-rencz a zeneművészet altat teszi is­
mertté a magyar nevet.

És ugyanabban a korban hárem elsőrangú csillag ra­
gyog egyszerre a költészet egén: törüsmaity, Arany és 
Petőfi. Mindegyik eléggé hatalmas önmagában, hogy 
egészen bearanyozza a maga korát, s hogy tiszteitlé 
tegye a magyar nevet mindazok előtt, kik müveit meg­
ismerik.

Az idegen, a külföldi előtt, ki csak forgásban ismer­
heti meg müveiket, Petőfi lesz mindig a legnagyobb. Az ő 
érzései a Irgaltalanosabban emberit k, az 6 szabadság dalai 
minden nemzetnek fiát egyaránt lelkesítik, az ő nyelvé­
nek egyszerűsége s naiv bája legkevesebbet vészit a for­
dítással. F.pp azért az ő neve lesz a legünnepeltebb min- 
dég a világirodalomban.

Épen e miatt is, már a külföld iránt való tekintet is 
parancsolja, hogy Petőfi emlékét külsőleg is azzal a ke­
gyelettel vegyük körül, melyet megérdemel.

A dómok egy gyönyörű múzeumot állítottak fel Kopen- 
hágában az. ő világhírű szobrász hazafiuknak Thor- 
waldsennek. Nincs valami megkupóbb, mint végig menni 
ezen a múzeumon, s úgyszólván végig nézni és végig 
látni ennek a nagy művésznek egész életet, egész mű­
ködését. Fejlődését és küzdelmeit. Tanulmányait és mun­
kásságát. Végül győzelmeit és dicsőségét. Es mindezt ab­
ban a környezetben, meiylyel a honfiúi szeretet és ha­
zafiul büszkeség vette körül.

Ilyen házat, ilyen templomot kell emelni Petőfi emlé­
kének.

A magyar fővárosban van berendezve egy Gűtlie-szoba. 
Pedig ő nem a mi költőnk volt. Nem a mi édes nyel­
vünkön énekelt. Nem a mi érzéseinknek adott kifejezést. 
Csak német poéta volt. A szabadságért nem rajongott. 
Az elnyomottak érdekében nem volt egy szava. A sze­
gények, nyomorultak és szenvedők sorsa meg nem ha­
tolta. A hatalmasok körében élt, nagy zsenijét, s ver­
selő művészetét azoknak szolgálatára bocsátotta.

Ha szobát rendeztünk be Budapesten Gőihe emléké­
nek, kötelességünk Petőfinek olyan palotát állítani, a 
mely fényes és ragyogó legyen.

A hatalom Heritziuek örökíti meg az emlékezetét, a 
nemzet dicsőítse meg Petőfiét.

Budapest melyik pontjára építsük a Pctőfi-h.ízat ?
A hely nem mellékes ennél a kérdésnél. Mert e ház­

nak olyan helyen kell állania, a hol szembe szökik es 
a hová vezető nélkül is odataiál a zarándok.

A mostani országiláz helye erre nem alkalmas. Szűk 
utczában van, s messziről nem látható.

Oda kellene e házat építeni a mostan épülő uj híd 
budai végére, a Gellérthegy oldatára, eme!kedett helyre. 
Oda uzvis valami emlékmű formát terveznek, mely 
a hídnak mintegy ardiilektonikus befejezését képezné.

Ott bitható lesz az egész Dunapartról. A ki haj ra ül, 
mind látni fogja.

S szemben lesz a Petőfi-szoborral a Duna másik 
oldalán.

KÜLFÖLDI SZEMLE.
A német császár nagy ünnepségek közt nyitotta 

meg pénteken a dortmund—emsi csatornát. Ez 
alkalommal több beszédet tartott, melyekben töb­
bek közi, mint annak idején közöltük, kijelen­
tette, hogy neki és kormányának erős és ren,..,- 
liet.otlen akarata nagy hajózási csatornát építeni és 
megvalósítani. „Nagy viziutak kiépítése — szólt a 
császár — feltétlenül szükséges és mind az ipar, 
mind a földmivelés szempontjából aldásdus. Az 
ország növekvő szükségletei nagyobb és köny- 
nyebben járható utakat kivannak. Tömeges 
árucsere az ország belsejében csak viziutakon 
bonyolítható le. Remélem, hogy a népképviselet e 
szerint a szempont szerint jár el és abba a hely­
zetbe juttat engem, hogy még ebben az évben 
részesíthetem az országot a csatorna áldásaiban. 
Az erős, egységes és egy akaratnak engedelmes­
kedő birodalom hatalma teljes erővel fordittassek 
a nagy müve i--. Parancsomra nagy tervek kivitele 
folyik, hogy az északi tartományok és Szilézia 
egv része a tengerrel összeköttessék. A mezőgaz­
daság javára szolgáló nagy vízi munkálatok van­
nak tervben a keleti tengeri tartományokban. 
Csak az ipar és a mezőgazdaság egybekapcsoló­
dása és kölcsönös támogatása teszi leiietővé az 
állam fejlődését“ Ez a beszéd nagy czáfolat a 
német agráriusoknak arra az állítására, hogy a 
csatornaterveket a császár és kormánya boldo­
gabb időkre halasztotta. Már magának a császár­
nak személyes megjelenése is czáfolat erre az 
állításra, mert ö kezdetben nem akart résztvenni a 
pénteki ünnepélyen, s hogy olt megjelent, az min­
den bizonynyal az agráriusoknak szólt.

As uj belga kormány bemutatkozott a parla­
mentnek, s De Smet de Naeyer miniszterelnök 
megtette ismert kijelentését, Hogy az uj kormány 
a választási reformban látja egyedüli feladatát. 
Az a tény, hogy Cousebant d’Alkemade iett a 
hadügyminiszter, nem függ össze a hadsereg re­
formjának kérdésével, hanem csakis a hadsereg­
nek azzal az óhajával, hogy a hadügy^niszter 
katona legyen. Ezt ki is jelentette az uj hadügy­
miniszter a parlamentben. Nem lehet azt állítani,

Egy régi Dreyfus-pör.
Annak a hatalmas pűrn •>:. mely most Rennes- 

ben f i, ik. a le.ni századok poros nlvai nem 
egv elődjét örökiteit.-k meg. A bírói _ igazsagta- 
L:.-. anak. s a személyes boszunak ezek ép oly 
rémítő bizonyítékai, mint magúnak Rreylnsnak 
sov-a: azzal a különbséggel mégis, hogy miután 
akkor nem volt Uidögszigct, a honnan az ártat­
lanul elítéltet haza leheteti hozni, s miután a 
büntetés sem az ártatlanul elítéltnek depot Utasa 
volt, hanem a tőr, a nyaktiló és a méreg, a per 
revíziója után azt az elégtételt adták az ártatla­
nt:! meggyilkoltnak, hogy előbbi biráit is meg­
gyilkoltak, s ily módon expiálták az igazságtalan 
ítéletet.

A humanizmusáról hires XYL század bővelkedett 
fői eg orgyilkosságokban, igazságtalan ítéletekben es 
kivégzésekben. 1530-ban Boleyn Anna, L.42-ben 
Howard Katalin, 1554-ben Gray Janka, lob/-ben 
Stuart Mária leje hull le a vérpadon. Ez után a 
négy királynő után következett lo99-ben Genci 
Beatrix, előzőleg, 1537-ben Medici Sándor her- 
czeg, 1584-ben Orániai Vilmos pusztul el orgyil­
kos kezektől. III. Henrik franczia király Lloisban 
volt kastélyában saját szeme előtt öleli meg 
Guise herczeget 1588 deczember 23-án s egy 
nappal utóbb Guise bibornokot; őt mag it aztun 
egy lél évvel utóbb Jacques Clément dominikánus 
barát telte el láb alól. H- Fülöp király dijat tű­
zött ki orániai Vilmos fejére s Spanyolorszagbol 
orgyilkosokat küldött ki a megolesere. Hosszú 
volna mindazokat a merényleteket itt felsorolni, 
a melvek a XVI. században történtek s nem is 
az ennek a czikknek a czélja. Most csakis annak 
a századnak Dreyfus-peréről akarunk megemlé­
kezni, mely az igazságtalan ítéletek egesz halma­
zát eredményezte s az ember igazan zavarba 
jutna, ha ei kellene döntenie, hogy az első, a 
második, vagy a harmadik Ítélet volt-e a legigaz-
ságialanabb. ...

1555 május 23-án Garattá Janos Peter bibor- 
nok mint IV. Pál pápa elfoglalta Szent Peter 
trónját. Legnagyobb barátja volt az inkviziczionak 
s a legnagyobb ellensége az eretnekeknek a maga 
korában. Ez pedig sokat jelent. A római zsidókat 
bezáratta a ehettoba, minden kenyérkeresettől el­

tiltotta őket, e.-akis a i'.-ibúiT’.skndá.-it engedte meg.
A v.-idói jelvényt“ is u újította le! Nmét. De 
még a zsidóknál" is jobban gyűlölte a spanyolo- 
ku: s ;| -panyol uralkodókat. \. Károly és II. 
Fűk".;) az ö szemében az eretnekség pártolói vol- 
lak. Maga erkölcsös volt s maga iránt szigorú 
bitó, de rokonainak a legnagyobb erkölcstelensé­
geket és harácsolómkat is elnézte. Néhány nap­
pal azután, hogy a pápai trónra lépett, unoka- 
óe-csét Caruí'i.i Károlyt bibornokk . nevezte ki, 
miután előbb már „ab omnibus excessionibus el 
quilíiisvis rapinis, sacrilugiis, lurtis, depredationi- 
bus. vuineriim iliationibus, percussionibus, liomi- 
cidiis ele.“ feloldást adott neki. Hogy a derék 
unokaöcsnek szüksége volt-e felnientyényre mind­
ezek alul a hüllők alól, azt nem tudjuk, de hogy 
utóbb szüksége volt rá, azt megörökítette a tör­
ténelem.

A bibornoknak két fivére volt: Giovanni, mon- 
torioi grúí s palianoi herczeg és Montebello An­
tonio marchese. Giovanni egy napon megtudta a 
szeretőjétől, hogy a felesége, Yiolante, szerelmi 
viszonyt folytat a barátjával, Marcello Capecevel, 
miért is eliogatta s becsukta. Az egész dologból 
ekkor nem lett volna semmi s a két barát való­
színűleg ismét kibékült volna egymással, tekin­
tettel arra, hogy Giovanni a pletykának maga 
sem hitt. A kibékülés azonban nem történhetett 
meg. Garattá tábornok ugyanis tudomást szerzett 
a dologról s felszólította a fivérét, hogy a „csa­
ládja meggyaláztatását“ a bűnösök vérével to­
rolja meg. Még felháboritóbb volt, hogy magának 
az asszonynak fivére is azt követelte, hogy a 
házassaglörés a bűnösök halálával expiúltassék.

Erre azután a herczeg, a sógora s még egy 
rokona, valami Toraldo megalakították Soriano- 
ban a titkos bíróságot, mely Violanle és Mar­
cello iölőtt Ítélkezni volt hivatva. A vizsgálat 
titokban, tanuk kihallgatása, jegyzőkönyv felvé­
tele s védők közbenjölte nélkül történt. Az egye 
dűli bizonyíték a kinpad volt s két szolgából ily 
utón kicsikarták azt, hogy Violantet és Marcellot 
házasságtöréssel vádolják. Lire aztán Marcellot 
vontak a kinpadra s az háromszori megkinozta- 
tás után végre azt vallotta, hogy a házasságtürő 
viszony tényleg fönnállt. Alig hogy ezt kimondta, 
a herczeg rárohant, mint az őrült, belehal apott

az arczába, leharapta az ajkat s huszonkét tör- 
sznvással megölte. A herczegníi fixere es Garalia 
biboir.ok azonban e/.zcl nem elégedték meg s 
mied hangosabban követelték a lierczegnö halaiét 
is. V eg re is a bciczcg nem tehetett egyebet, mint 
beleegyezett neje mcgületésébe is s ennek végre­
hajtását magának a herczegnönek fivére vállalta 
mag.u-a. De csak szive volt a hóhér mesterségre, 
az ügyessége hiányzóit. Bekötötte a nővére sze­
meit s másodszori kísérletre egy kötéllel megfoj­
totta. Ez volt ennek a tragédiának első fejezete.

A második fejezet egy évvel utóbb játszódott 
ie Rómában. Négy hónappal IV. Pál pápa halála 
után a konklave 1559 deczember 2G-án Medici 
bibornokot választotta meg pápává, a ki IV. 
Pilis néven foglalta cl trónját. Carafla bibornok 
is ö reá szavazott s nem is gondolta, hogy mi 
vár reá s a családjára. 1560 junius 6-án vidám 
banket volt nála, ledér asszonyok és leányok tár­
saságában s másnap az uj pápa az egész bandát 
eliogatta s úgy a bibornokol, mint Paliano her- 
czeget és ennek előbb emlitett sógorál, gróf Alifet 
bezáratta az angyalvárba s perbe fogta őket. A 
herczegnő megőletése csak egyike volt annak a 
huszonnégy vádpontnak, melyek miatt a pápa 
törvényt illetett a Caraffák fölött.

Ez a per nagyban hasonlít a Dreyfus perhez 
annak a módnak folytán, a hogy lefolyt. A bl- 
bornoknak kérését, hogy bibornokok üljenek fö­
lötte törvényt, a pápa elutasította, s mindössze 
azt rendelte el, hogy nyolez bibornok osztassák 
be a bíróságba, de ezeknek ne legy en szavazati 
joguk. A bíróság elnöke Girolamo Federici, sa- 
voyai püspök, Róma kormányzója volt, a Caraffa 
családnak esküdt ellensége, a kinek ezenfelül a 
pápa még meghagyta, hogy minden perrendre 
való tekintet nélkül (nullo juris ordine, nullis ser- 
vatis terminis) járjon el. Még azt is megengedte 
neki, hogy kardinálisokat kinpadra vonathasson. 
Ez ugyan nem történt meg, de Caraffa biborno­
kot ismételten fenyegette vele. Csakis Paliano 
herczeg került kinpadra, a ki mindent bevallott 
aztán a mit csak kérdeztek tőle. Az egyik tanul 
is. mindjárt a vallomása után a börtönben meg- 
fojlottak, csakhogy aztán nem hazudták azt, a 
mit Henry eseténél most Párisban, hogy a tanú 
öngyilkosságot követett el. A Dreyfus esetre ez a

per annyiban is hasonlított, hogy a herczeg ép 
úgy mint Esterházy a bordereauval, ö is hamis 
le.elekkel igyekezett az igazi bűnösük helyett 
ártatlant juttatni a vérpadra. Hasonlított hozza 
annyiban is, hogy Caraffa bibornokot is azzal 
vádoltak, mint Drevfust, hogy idegen hatalmakkal 
állt összeköttetésben, és godig Albrecht branden­
burgi őrgróffal, a kivei állítólag valami Spat 
Frigyes közvetítésével tárgyalt. A kém sem hiány­
zót”, a ki a papának Spanyolországgal folytatott 
háborújában mind a kút lelnek szolgált.

Paliano herczeg és sógora Aliié gróf főleg a 
hercz.egné s Marcello megőletése miatt vádol- 
tattak. De mig a bibornok bátran, önérzettel s 
erélylycl védelmezte magát, a herczeg és sógora 
gyávák voltak s minden bi'ml a tábornokra akar­
tak kenni. 1561. márczius 3-án hirdette ki a 
bíróság elnöke a pápa Ítéletét, a melyet ö szent­
sége maga hozott meg, s sajátkezű Írásával, 
lepecsételt levélben adott at a bíróság^ el­
nökének kihirdetés végett. Az ítélet a meggyilkolt 
herczegnél ártatlannak mondta ki a házasság­
törés bűnében s ezért úgy a herczeget, mint a 
bibornokot és Alife gróíot s egyik barátjukat dón 
Leonardot, a ki a herczegné elitéltctésébe befolyt, 
halálra ítélte. A négy elitéltet márczius 5-én vé­
gezték ki és pedig a bibornokot kötéllel, a többi 
négy et pedig lefejezték. Hogy az eset még hason­
lóbb legyen a Dreyfus-ügyhöz, a Drumont-ja sem 
hiányzott s ez Pietro Arelino volt, a ki úgyszól­
ván elárasztotta a Caraffák ellen pamflettekkel 
Rómát. Ő maga is vérpadon halt meg.

Ez volt a tragédia második felvonása.
A harmadik felvonás már V. Plus ural­

kodása alatt játszódott le. Montebello herezeg 
a meggyilkolt Paliano fivére s Paliano her- 
czegnek fia Diomed arra kérték V. Pius pápát, 
hogy rendelje el a pör revízióját s ez meg L 
történvén 1561. márcziusában, a négy kivégzett 
ártatlannak jelentetett ki, s a becsületük helyre- 
állittatott. Miután pedig már meghaltak s igy ne­
kik többé elégtételt szolgáltatni nem lehetett, 
mint most Dreyfusnak, viszonzásul Pallantierit, a 
ki az elitéltetésükkor a közvádló szerepét töltötte 
be, végeztette ki a pápa 1571. junius 7-én.

Ezzel végződött a tragédia, hasonlóan azokhoz 
a színdarabokhoz, melyekben végül megjelenik a

súgó a lámpák előtt s a darab végét jelenti, mert 
minden szereplő kivégeztetett és megöletett.

lg)- végződött a XVI. század Dreyfus-pere, 
melynek jegyzőkönyvei százezer Ívre terjednek.

MOHA VÁLASZTÁSA,
REGÉNY. 9

_rta Mrs. Alexander*
__ No, megyek, mert látom, hogy fáradt . . .

Isten vele.
Waring megfogta a fiatal leány kezet es na­

gyon gyöngéden nézett reá. Mona pillanatnyi 
aggodalmat érzett. Vajon engedélyt akar «.érni, 
hogy megcsókolhassa? Föltéve, hogy Waring va- 
oryott erre a kegyre, bölcsen elhalasztotta a kére- 
sét és miután ajkaival megérintette imádottjának 
hosszú ujjacskáit, eltávozott.

Mona lassan haladt föl a lépcsőn, azzal a tu­
dattal, hogy lekötötte életét. Hogy áldozatát tel­
jessé tegye, immár csak elégedett arezot kell 
mutatnia a nagyanyja előtt. Majd ha ezt a 
kötelességét is teljesítette, akkor elvonulhat a szo­
bájába és zavartalanul gondolkozható a helyze­
ten, melyet elfogadott.

— Nos, Mona? — szóit Mrs. Newburgh, mikor 
unokáját a küszöbön megpillantotta s egyidejűleg 
kérdő tekintetet vetett reá.

— Nos, édes nagymama — felelte Mona, mi­
közben leült az öreg úrasszony mellé — megígér­
tem Mr. W’aringnek, hogy a neje leszek.

Mrs. Newburgh hallgatott. Megszorította Mona 
kezét és hátradőlt a zsölléjén ; vonásai kisimul­
lak, a megkönnyebbülés kifejezése jelent meg 
arczán.

— Okosan cselekedtél, gyermekem — mondta 
egy pillanat múltán. — De légy igazságos irán­
tam s ismerd el, hogy én nem kényszeritette- 
lck ; legfeljebb, ha tanácsoltam neked ezt a há­
zasságot.

— Úgy van, nagymama. Mr. Waring es en 
kölcsönös vallomásokat tettünk egymásnak. Eu 
megmondtam neki, hogy nem szeretem és ha 
szerencsétlenség nem sújt le ránk, _al*or. 
színű leg nem BlWtWP VOÉtó JlOfilá; V 1WOB
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bogy az uj kabinetet a képviselőház valami nagy 
i'okonszenvvel fogadta. Az ellenzék azonnal meg­
támadta, a mennyiben vezére, Vandervelde, kije­
lentette, hogy a baloldali képviselők minden olyan 
választási reformjavaslatot visszautasítanak, mely 
nem az általános és egyenlő választói jogot állapítja 
meg. Csakis a radikális Lorand mondta azt, hogy 
minden „becsületes* választási reformjavaslatot el­
fogad, ha az a proportionales rendszeren alapul. A 
várt 12 szavazat helyett tehát csak egyetlen egy bal­
oldali szavazatra számíthat a kormány. Legnevezete­
sebb esemény azonban, hogy Woeste az ultrakleriká­
lisok nevében az uj kormánynak késhegyig menő 
harczot üzent. Egyikét mondta el a leghevesebb 
beszédeknek, a miket valaha a belga képviselő­
házban tartottak. De Smet de Naeyer miniszter- 
elnököt a belga ultramontanizmus sírásójának 
nevezte el s az uj kormányt a legnagyobb sze­
rencsétlenségnek mondta, a mi a belga államot 
valaha érte. Egész zajjal vált ki tehát a szélső 
ultramontanizmus az eddigi kormánypártból, s azt 
ma már nem is lehet egységesnek mondani. 
A klerikális táborben beálott ez a szakadás nagy 
elentőségü és előhirnöke a klerikális uralom 
özelgő végének. A Woeste-írakczió elszakadása 

nagyon ferde helyzetbe juttatta a kormányt s most 
a kormánypárt lennállása attól is függ, hogy hány 
ember megy Woestével. A döntő csatát a válasz­
tási reformjavaslat tárgyalásánál fogják megvívni 
s éppen nincs kizárva, hogy a csak most bevég­
ződött miniszterválság nehány hét múlva ismét 
kitör.

Romáméiban a csend mindenütt helyreállott. A 
pénzügyi kormány azon munkálkodását, hogy Ro­
mániát legalább ideiglenesen a nyomasztó pénz­
ügyi zavarokból kivezesse, némi siker koronázta. 
Az állam részéről az Ínségesek számára improvi­
zált szükségeliátások beváltak s a panaszkodás 
megszűnt. Az ország különböző vidékein húrom 

■ben is beállott szárazság leginkább a kisbirtoko- 
-okat sújtotta, kiknek igavonó állatai legnagyobb 
észben eihullotiak vagy a parasztok által takar­

mány hiányában potom áron eladattak. A kor­
mány az ország különböző vidékeire megbízotta­
kat küldött ki a gazdasági állapotok megvizsgálá­
sára. A vetőmag és takarmány beszerzése képezi 
ez idő szerint a kormány legnagyobb gondját. A 
szükségben levő lakosság különös ragaszkodást 
kezd tanúsítani a kormánynyal szemben. A kor­
mány a világpolitikai kérdéseket teljesen mellőzi, 
s szigorúan csak azon kérdésekkel fog foglalkozni 
ezentnl is, melyek Romániát és annak belügyeit 
közelebbről érintik. Egész Románia felháborodott a 
lelett, mikor a katonaság tisztei által szervezett 
titkos antiszemita-szövetkezetnek a nyomára akad­
tak. A hadügyminiszter szigorú vizsgálatot ren­
déit el az ügyben és a vizsgálat során kiderült, 
hogy a titkos szövetséget Parisból támogatják 
pénzzel. Kiderült, hogy abban az idöbon, mikor 
a bukaresti plebejusok a katonaság pártfogása 
melleit demolálták. az alliance izraelita házat, 
Lichtenstein herezeg Bécsbül 5000 frankot, a „Libre 
Parole“ pedig szintén 5000 frankot küldött a vanda- 
lizm - eikövelhetésére. A szövetkezetnek tagjai 
többnyire hivatals.okok. A pénztárnoka pedig a 
kúzmunkaügyi minisztériumnak egy elsőrangú hi­
vatalnoka, ki egyúttal egy bukaresti irodalmi 
körnek is az eiiiüke. Ez a magasrangu hiva- 
alnok széleskörű összeköttetései révén a román 

lursadalom sok előkelő tagját vonla bele 
_ tiikos szövetségbe. Az üléseket az említett iro­
dalmi kör helyiségeiben tartolták meg az antisze­
miták. A kör helyiségébe gyülekeztek össze időn­
ként az antiszemita korifeusok s ott beszélték meg az 
'•rszág különböző részeiben szervezendő antiszemita 
mozgalmakat. Az egyesület czirae M. C. A. A 
megindított vizsgálat lesz hivatva kideríteni, hogy 
milyen szavaknak kezdő betűi ezek. A lelícdezés 
"ihelö módon konstcrnálla Románia hangadó

p olitikusait, mert a zsidókkal szemben tanúsítót 
mostoha bánásmódért Románia nem egyszer igen 
kellemetlen helyzetekbe jutott. Az a hir, hogy 
katonatisztek beléptek a fenti szövetkezetbe, kelle­
metlenül érintette a hadügyminisztert is. A Con- 
stitutiodalul czimü bukaresti lap meg is nevezi a 
szövetkezet egyes tagjait és erélyesen felhívja az 
illetékes köröket, hogy sürgősen intézkedjenek s 
vegyék elejét annak, hogy titkos egyesületek 
tagjai újból megzavarhassák Romáuia népének 
nyugalmát.

Angliánál; Achiles sarka India; az az angol 
birtok, melyet legtöbb veszedelem fenyeget s me­
lyet legnehezebb lesz Angliának megtartania. 
Oroszország egész hadsereget konczentrált India 
északi határán, hogy ' a legkedvezőbb pillanatban 
kezébe keríthesse a világnak ezt a leggazdagabb 
földterületét. Azért Anglia most India északi határát 
nagy anyagi áldozatokkal igyekszik megerősíteni. 
Lord Curzon, India uj alkirálya, a csekély számú 
angol és indiai reguláris csapalok helyettott ben- 
szülőtt milicziát szervezett, melyeknek vezetésére 
angol tiszteket rendelt. Azonkívül nagyszámú 
tartalékcsapatokat szervezett, hogy azokat szük­
ség esetén a megtámadott pontokra küldhesse, s 
majdnem az egész északi határt behálóztatta kes- 
kenyvágányu vasutakkal. A hegyszorosok megerő­
sítésére várakat építtet s a helyőrségek létszámát 
szaporítja. Az országutakat javitatja, a folyókat 
áthidaltatja. Ezek az intézkedések egyúttal a 
benszülőtt törzsek szokásos zendülései ellen is jó 
óvintézkedések. Mert az északi törzsek most is 
lázadásra készülnek.

A Dreyiiis-pör.
Megtörtént tehát, a mi elé az egész világ vá­

rakozott. Mercier elmondta a rennesi katonai 
törvényszék előtt, hogy mit tud Dreyfus bűnös 
voltáról. Dreyfusra és barátaira a telt vnllomás- 
ból az az előny származott, hogy most már a 
naczionalistaknak az az utolsó szalmaszála sincs 
meg, a mibe még kapaszkodhattak, hogy tudni­
illik majd Mercier mondja meg leplezetlenül 
azokat a bizonyítékokat, a melyek kétségen kí­
vül leszik Dreyfus bűnös voltát. Ez az utolsó 
szalmaszál sincs meg többé a számukra, mert 
Mercier semmi bizonyítékot sem tudott felhozni, s 
olyanokat mondott, a melyek őt minden bi­
zonynyal börtönbe juttatnák, ha az államnak egy 
kis hivatalnoka, s nem egykori hadügyminisz­
tere volna.

Mercier nem Dreufusl, hanem magát vádolta. 
Bevallóba, hogy 1804-ben a túrákkal tényleg kö­
zölt olyan okiratokat, melyekre nézve kikötötte, 
hogy azokat ne mutassák meg sem Dreyfusnak, 
sem a védőknek. Az, a mit múlt számunkban 
már közöltünk, hogy t. i. mint félt ő attól, hogy 
Németország megüzeni a háborút, a legnagyobb 
bárgyuságra vall s éppen úgy az a hite, hogy 
Németország és Anglia harminezöt millió ban­
kot küldöttek Francziaorszag megrontása végett 
Parisba.

Azok a lesújtó bizonyítékok, melyeket a naczio- 
nalisták Dreyfus bűnösségének igazolására tőle 
várlak, elmaradtak, helyettük Mercier részint rég 
ismert dolgokat, részint pletykákat mondott, me­
lyek igazán nevetségessé tették őt, egész addig, 
inig csak ki nem mondta, hogy még mindig hisz 
Dreyfusi bűnös voltában. Azóta, hogy ezt kimondta, 
kezd szánalmas alak lenni.

Viszont az is igaz, hogy Casimir-Périer vallo­
mása is csak érdekes volt, de nem volt olyan 
jelentőségű, mint az ember várta. Többet foglal­
kozott lemondásának okaival, mint a Dreyfus- 
ügygyel. Miután azonban a tegnapi ülés végén 
arra kérte a tárakat, hogy szembesítsék öt Mer- 
cicrvel valószínű, hegy a szembesítés alkalmával 
főleg erről fog bt szelni.

Mercier vallomásának hatása.
Paris, aug. 13.

Mercier vallomása nagy kudarcz a naczionalis- 
ták számára. Maga a „Liberté* is, a mely pedig 
magával a hadsereggel szemben mindig a legna­
gyobb rokonszenvvel foglalkozott, bevallja ezt. 
„Igazán elszomorító dolog — mondja — hogy 
Mercier az a tanú, a kire az egész affaire súly­
pontja nehezedik. Az ember inkább volna haj­
landó azt hini, hogy irodalmi causeriet tart vagy 
szalontörténeteket beszél el, semmint azt, hogy a 
haditörvényszék előtt Francziaországhoz, sőt az 
egész világhoz szól.

Magában a rennesi tárgyalóteremben is a leg­
nagyobb ellenszenvvel tüntetett ellene a közönség 
s valószínű, hogy inzultálták volna őt, ha nem 
sikerült volna neki sietve elérni az ajtót. Az ut- 
czán is megismétlődtek ezek a jelenetek.

A naczionalisták nagyon el vannak kedvetle­
nedre, mert Mercier nem tudott egyéb bizonyí­
tékot felhozni Dreyfus bűnös volta mellett, mint 
„meggyőződését“. Nem hivatkozott sem Münster 
herczegre, a mint hiresztelte, sem egy hölgynek 
leveleire, melyek lesújtok lesznek Dreyfusra. Da­
czára, hogy Esterházy már ismételten kijelentette, 
hogy ő irta a bordereaut, Mercier ma mégis órák 
hosszat arról beszélt, hogyan igyekeztek ők an­
nak idején Dreyfusra rábizonyítani a bordereau 
szerzőségét.

A Dreyfus ellenes táborban nagy a lelran- 
goltság.

Paris, aug. 13.
A revizióellenes újságok elismerik, hogy Mercier 

uj tényt nem hozott fel, de technikai előadásá­
nak, szerinlök, lesújtó hatása volt Dreyfusra. A 
reviziópárti lapok azt mondják, hogy Mercier csak 
alapokban közölt piety kakijai hozakodott elő, és 
inkább a maga személyének védöjeként, mini 
Dreylus vádlójaként lépett fel. A konzervatív és 
a mérsékelt lapok azt hiszik, hogy a kormány 
tegnapi intézkedéseinek kedvezőtlen hatásuk lesz 
a Dreyfus-ügyre, mert nagyon felizgatják a köz­
véleményt. A radikális lapuk helyeslik a kormány 
erélyes fellépését, a melyet, szerintük, minden re­
publikánus támogatni fog. Ugyané lapok szerint 
az összeesküvés ügyét gyorsan le kell bonyo­
lítani.

A letartóztatások.
Paris, aug. 13.

Némely lapoknak azzal a jelentésével szemben, 
hogy Marcel_ Hubert képviselő is a letartóztatot­
tak között van, azt jelenti a /farms-ügynők=ég. 
hogy Hubert-1 eddigelé nem tartóztatták le.

Paris, aug. 13.
Az antiszemita-liga háza előtt nagy néptömeg 

verődött össze. Az ajtók és ablakok zárva van­
nak. A ligának néhány tagja áll őrt, karabélylyal 
főifegyverezve. Jules Guérin újságírók előtt ki­
jelentette, hogy a legvégső ellenlábasra is kész. 
A ház bevehetetlen vár és az a negyven társa, a 
ki benn van, inkább levegőbe rűpili a házat, 
semhogy megadja magát. Guérin fenyegetését 
ugyan nem veszik komolyan, hanem azért a 
szomszéd házakból néhány félénk lakó már ki­
költözött.

Paris, aug. 13.
Mindenféle intézkedéseket tettek, hogy Guérin 

ne érintkezhessek a külvilággal. A viz-, gáz- és 
telefonvezetéket is elvágják. Minthogy nem akarják 
a rendőrük életét koczkáztatni, meg akarják várni, 
hogy Guérin megadja magéit.

A belügyminisztériumból semmi sem szivárog 
ki a nap folyamán történt letartóztatásokról.

Covtcrets-1, Salran-1 és Pontadcs-t szintén le­
tartóztatták.

Paris, aug. 13.
Hivatalos jelentés szerint eddigelé kilencz em­

bert tartóztattak le, de a folyamatban levő nyo­
mozásból azt lehet következtetni, hogy még sok­
kal löbb leíarióztalás várható.

Paris, aug. 13.
A hazafiak ligájának 150 képviselője elhatá­

rozta, hogy e hó 15-re népgyülést hí össze, a 
mely tiltakozni fog JDerouléde letartóztatása ellen.

megvallotta nekem, hogy kissé könnyelmű, kissé 
játékos.

— Vigyázatlan voltál, Mona. Nem szabad lul- 
sgosan őszintének lennünk azzal az emberrel

-zeniben, a kihez feleségül megyünk. Ebben a 
peresben mindentől eltekint; de az eLü felhőre, 
mely egeteken borul, szemedre véli majd, hogy 

in szeretted.
— Azt hiszem, Mr. Waring azok közé tartozik,

• kik az őszinteséget mindennél többre becsülik
ép, minthogy semmi rejtegetni valóm sincs, 

••ijesen őszinte akarok lenni hozza.
— Legyen; de most én is kérlek, hogy légy 

,-zinte hozzam, gyermekein. Nem érzesz hajlaodó- 
•igot... más valaki iránt?

—- Nem érzek, édes nagymama, — válaszolta 
Mona határozottan.

— Hála Istennek! — kiáltott föl Mrs New- 
; urgh. — Mindig okos leány voltál, drágám, és 
■i.eg vagyok győződve, hogy boldog asszony lesz 
i.előled. A viselkedésed ez alkalommal, megjutal­
mazott mindazért, a mit érted tettem.

— Semmisem édesebb nekem, mint hogy ezt 
állom öntől, nagymama, — szóit hízelkedő han- 

-ou Mona.
— Kedves gyermekem, — folytatta a beszél­

getést Mrs. Newburgh, — nem fejezte ki Mr. 
Waring azt az óhajtását, hogy siettessük az egy- 
i--kelést? ,

— De igen és meg is bízott, hogy terjesszem 
10 ezt a kérését. Azért távozott tőlem, hogy 

megbeszélje ügyeinket sít- Róberttel.
— Jól van, Sir Robert a legközelebbi rokonunk 

Londonban. Ne szegülj ellene e fiatal ember 
- hajtásának, szivecském, mert jusson eszedbe: a 
; obártól az ajkakig nagy ut van.

— Ez a fiatal ember — szóit elmerengve Mona 
szinte nagyon is fiatal hozzám.

— Ostoba beszéd! — kiáltott föl Mrs. New-
i urgh, a ki egy piliaiiatra visszanyerte a régi 
■ iénkségét — hét vagy nyolez évvel idősebb ná- 
i.;d. Nem elég ez?

— Nekem úgy tűnik föl, mint egy hirtelen föl- 
-eperedett tacskó és csaknem öregnek érzem 

i: agamat mellette.
— Annál jobb, nagyobb lesz majd reá a be- 

I" Írásod. De én nem hiszem annyira gyermeknek, 
l'iulom, hogy nagy kegyben áll a meglett férfiak­
nál és ez mindig jó jel.

A nagymama és az unoka még elbeszélgettek 
gy ideig erről a tárgyról. Mrs. Newburgh egészen 

ióiírissült; gondolatában elrendezte Mona háztar­

tását — természetesen a saját eszméinek meg­
felelően — és mar meghatározta azt az összeget 
is. melyet a lérje gombostű-pénz czimen ad 
majd neki.

IV.
Habozás.

Mona végre elvonulhatott a szobájába és zavar­
talanul .átengedhette magát a gondolatainak. So­
káig elmerengett, fölidézte emlékezetébe a múltat 
és megpróbálta elképzelni a jövőt.

St. John Lisic azonban nem volt annyira érzé­
ketlen Mona hajai iránt, mint azt a fiatal leány 
hitte. Senki se forgatta el még eddig ennyire a 
kapitány fejét. Mona tartózkodó modora, mely 
alatt csak egy villám tartamára villant meg oly­
kor a szenvedélyes rajongás, előszűr a kíváncsi­
ságát Feltette fel Lislenek, a ki mindig uj és uj 
alanyt keresett lélektani tanulmányaihoz. Azután 
iassankint halott a varázs, egészen a napig, a 
melyen észrevette, hogy komolyan szerelmes. Ez. 
a fölfedezés boszantotta, mert a házasság, bárha 
a legfényesebb házasság is, nem volt összeegyez­
tethető a jövőre szőtt terveivel. Arn azért to­
vábbra is mindinkább kereste Mona társaságát és 
az elönyösilés némely jelei, melyekben az idők 
íolyamán tőle részesült, büszkeséggel párosult 
elégedettséggel töltötték el. Mekkora diadal volt a 
hiúságának, mikor a fiatal leány hosszú pillái 
először szegezódtek a iöldre a büszke és biztos 
tekintet előtt, mely hónapokon át olyan nyugod­
tan állta ki az övét; mekkora győzelem volt, mi­
kor remegni érezte a hófehér kezecskét a saját 
kezében! Egyszóval, Lisle nevetségesen sokat 
foglalkozott ezzel az egyidejűleg naiv és komoly 
gyermekkel, a ki rendkívüli fiatalsága ellenére is már 
nő volt a kis körme hegyéig; de annyira soha sem 
vesztette cl a fejét, hogy komolyan nősülésre 
gondoljon. Majd pár esztendő múlva, a mikor 
már niagas rangot ért cl és szükségét érzi, hogy 
jól berendezett háza legyen, akkor keresni fog 
egy el ékelő és gazdag orókösnőt. Mona, noha 
tekintélyes rokonsággal dicsekedhetett, legalább 
anyai ágról, nem a neki megfelelő hitves volt és 
mégis a varázs, melyet rá gyakorolt, annyira 
megzavarta, hogy csaknem oktalanságot követteiett 
el vele. Ez az izgatott állapot Harrowby Chase- 
ben való időzése alatt érte el Lisienél a tető­
pontját; de a mikor Mrs. Newburgh tűnkrejutá- 
sáról értesült, hamar visszanyerte a nyugodtságát. 
A legelső gondja az volt, hogy a lehető legtisz­
tességesebb módon kiszabaduljon a hálóból, melybe 
a kastélyélet bizalmasságában burkoltatta magát,

azután Monára gondolt, a rettenetes következmé­
nyekre, melyeket a nagyanya! ért csapás az 
unoka életében előidézni log s azt kérdezte ma­
géban, hogyan lehetne hasznára, természetesen 
u nélkül, hogy önmagul kompromittálná.

A legnagyobb előzékenységgel fogadta tehát 
Leslie Waring nyilatkozatai! és nehogy Mona 
visszautasítsa a nem remélt jó alkalmat, föltette 
magában, hogy megfosztja öt minden illúziótól a 
sajaí személyére vonatkozólag.

De minden határozottsága mellett, Lisle nem 
éppen aggodalmak nélkül nézett a találkozás elé, 
melyei oly ügyesen késziiett elő. Kőnyözönt várt, 
a kétségbeesés kitörését, iia még annyira igyek­
szik is majd a fiatal leány eltitkolni az igazi okol. 
Süt tovább is ment a föltevéseiben és csinos kis 
érzelgős jelenetet is elképzeli. Ha majd biztosí­
totta Monát határtalan rokonszenvéröl és meg­
átkozta a kegyetlen végzetet, mely őket egymástól 
elválasztja, miért ne bátorodhatnék tói kicsit és 
száríthatná föl pár csókkal a könyeket ?

Elképzelhető hát a csalódása, a mikor látta, 
hogy milyen módon fogadja miss Joscelyn a köz­
léseit ! Éleslátása ezúttal hagyta legelőször cser­
ben. Meg volt győződve, hogy a lanyku szereti 
és jól tudta, hogy abban a zsenge korban a rang 
és a vagyon csak a legutolsó sorban következ­
nek. A nyugalom azonban, melylyel őt Mona 
meghallgatta, teljesen félrevezette s azonlölül 
nagyon bántotta, hogy ügyes számításai dugába 
dőlték.

Ha a fiatal leány csakugyan szereti őt, beszél­
hetett volna akkor nyájas, játszi hangon? Nem 
árulta volna cl a titkát egy szóval vagy legalább 
egy mozdulattal ?

Most Lisle türelmetlenül vágyott öt viszont­
látni ; szeretett volna meggyőződni, hogy az 
a szép közönyösség, mely annyira kihozta 
a sodrából, nem csupán szenvelgett volt-e. 
Várta Londonban, hogy a nagybátyja a hadügy­
miniszterrel rendbe hozza uj ezredébe való át­
lépésének részleteit és szerencsét kívánt magának 
ahhoz, hogy szabad szívvel, Monával szemben 
nyugodt lelkiismerettel utazik el Indiába. De 
azért nem kevésbbé volt elhatározva, hogy viszont­
látja Monát.

Ellátogatott hát Mrs. Newburghoz és erősen 
boszankodott azért, hogy nem fogadták el. Pár 
nappal utóbb aztán, mialatt a klubja felé tartott, 
szemközt találkozott sir Robert Everarddal.

(Folytatása következik.)

ÚJDONSÁGOK.
— aug. 13.

— Személyi hir eh. Erzsébet főherczegnő né­
hány napra Ischlbe érkezett. — Thun osztrák 
miniszterelnök Kvassitzba utazott. — Dr. Steiner 
Fülöp székesfehérvári püspök Bécsből székhelyére 
utazott. — Topercser Péter kőbányai elöljáró hat 
heti szabadságáról hazatért és tegnap átvette 
ismét hivatalának vezetését.

— Frigyes föherczcg Bellyén. Frigyes főherczeg 
— mint mohácsi levelezőnk túviratozza — tegnap Tátra- 
Füredről Bellyére érkezett. A főherczeg néhány napig 
uradalmi erdőségeiben fog vadászni és az uradalom 
gazdasági állapotát is megtekinti.

— Harangszentelés. A mária-remetei templom 
harangjainak s torony-keresztjének a fülszcntelése tegnap 
délelőtt ment végbe, a környék népének s a fővárosból 
kirándult nagyszámú előkelő közönségnek jelenlétében.
A vendégek sorában ott voltak : dr. Nemes Antal apát, 
budavári plébános, Bulics Ferencz budakeszi esperes­
plébános, Raliinger Lajos borosjenői plébános, 
Weicher Miklós ürömi, Belügyi Józsct budakalászi, 
iíj. Angely Márton vörösvári, Heller Iván budafoki 
plébánosok. Lattyálc Nándor pilis-csabai segédlelkész 
és több klerikus; ott voltak továbbá: Szentkirályi 
Antal, a mária-remetei templomépitö-bizottság alelnöke, 
Felsmann József budapesti reáliskolai igazgató, 
FroJcisch Józs f és mások, a rend fönntartására 
Szabó József járási szolgabiró ügyelt föl. Reggel kilencz 
órakor megérkezett Steiner Fülöp megyés püspök, 
Klaucz György püspöki titkár és Streit Ferencz szent­
széki jegyző kíséretében. A püspökül taraczklövésekkel 
fogadták s aztiin kezdetét vette az egyházi szertartás. A 
még nem teljesen kész belső berendezésű templomban 
volt elhelyezve a búrom pompás harang s a vert 
vasból készült toronykereszt. Mellettük fehérbe öltözött 
kis leánykák állottak. Steiner Fülöp püspök magas 
szárnyalásu, remek beszédet tartott, kiemelve a haran­
goknak s a keresztnek hitéleti nagy és leiek 
emelő jelentőségét s reá mutatva emu szimbólumokra, 
buzdította a katholikus híveket az igazi keresztény vallá­
sosságra. A beszéd nagyon meghatotta a hallgatóságot. 
A püspök aztan beszentelte a bárom harangot, a me­
lyek egyike Szt. Józsefnek, a másika a Boldogságos 
Szent Szűznek s harmadika Szt. Antalnak van ajánlva. 
Beszenteite a püspök a torony- keresztjei is, majd mise 
következett, a melyet Bulics Ft rencz budakeszi esperes- 
plebános mondott. A püspök a mise bevégeztével meg­
szemlélte a templot, a melynek a belső berendezése is 
rövid idő alatt el fog készülni. E közben a toronyba 
fölhúzott harangok megszólaltak s a keresztet is föl- 
tüzték a magasba. A püspök kijelentette, hogy a látot­
takkal nagyon mc-g van elégedve s aztan a közönség 
éljenzése közben elutazott. Megemlítjük végül, hogy a 
templom mintegy 120.000 írtba kerül s egyike a vidék 
legszebb ujabbkori templomainak. A templom fölszente­
lése n.ég az idén meg fog történni.

— E. Kovács Gyula költeményei. A következő
előfizetési felhívást vettük :

Imádott édes atyánk, E. Kovács Gyula, a költő és 
művész, ki a fehéregyházi csatatéren :i haza szolgálatá­
ban esett el, örökül egy kötet kiadatlan verset hagyott 
reánk.

E verskötetet az ő arczképével és dr. Ferenczi Zoltán 
egyetem i tanár ur tollából, életrajzával, kiadjuk és arra 
ezennel előfizetést nyitunk.

Vállalkozásunkul rnegdicsőült éd'S atyánk barátainak 
és tisztelőinek szive- partfogásába ajánljuk.

A könyv Ajtai K. Albert ur elismert nevű «Magyar 
Polgár» nyomdájában, csinos kiállításban, ez évi de- 
czember hu elején jelenik meg.

Ara fűzve 1 írt, diszkütésben 2 frt.
Az előfizetési pénzt két tiszteletiéi kérjük — ez évi 

oktabér hu 1-ig — Szekula Ákos úrhoz, az E. Kovács 
Gyula ein lek-bizottság pénztárnokához, Kolozsvárra 
küldeni.

Kolozsvárt, 1809. augusztus hó 10-én.
E. Kovács Ilona és Etelka.

— Apát fölavatás Budán. A jövő kedden, Nagy- 
Boldogasszony napján, úgy is mint a templom fülszen­
telés emlékünnepen fényes istentisztelet lesz a budavári 
koronázó Mátyás-templomban. Az istentiszteleten, a 
mely délelőtt tíz órakor kezdődik, Wisznry Kolos bí­
boros hcrczegprímás fog ponl.Ükálni nagy segédlettel. 
Nagy mise alatt fogja a herczegprimás benedikaini dr. 
Nemes Antal budavári plébánost, az uj apátot, a ki 
r.pali kinevezési okmány;,t most kapta meg. A szertar­
tás a következük:' történik. Epostola mán a prímás 
bc-nedikalja az apátot, a ki régi szokás szerint két 
gyertyáit ajánl föl a benedikáló főpapnak. Erre a úrim. s 
az aput fejt:re teszi az infulát, kezébe adja a pásztor- 
botot. megáldja és átnyújtja neki a gyűrűt és nvak- 
!ánézet. Szertartás ut 11 az uj ap.it áldást Oaz!. Mise 
után, tekintettel a bucsunapva, a Mátyás-templom tor­
nyán toronyzene lesz. A torony erkélyén a templomi 
zenekar r?gi magyar Maria-énekeket fog előadni. Délben 
diszt-béd lesz a herczc-gprimásnál.

— Az orleansi herczegi pár Xiajencn. Fülöp 
orleansi herczeg és neje Mária Dorottya főherczegnő, 
a nemrég még oly népszerű József főherczeg leánya, 
— mint Aradról jelentik — szombaton este váratlanul 
Kisjonőre érkeztek. Az állomáson Dibits Adolf jószág- 
igazgató fogadta a herezegi vendégeket, a kik rövid üd­
vözletei váltva, a fub. rezegi kastélyba hajtattak. A 
hcrczegi pár hosszabb ideig fog Kisjenőn időzni, a 
mely idő alatt nagy vadászatokat rendeznek.

— A brassói tlizcltó-ünnep. Tegnap reggel min- 
egy 1000 tűzoltó vonult a városon végig a tornacsar­
nokba, hol a brassói tűzoltó-egyesület uj zászlaját avatták 
fel. Nussbücher Károly lelkész németül. Moor Gyula 
főesperes magyarul mondott beszédet. Délkelé a brassói 
tüzoitóegyesület diszgyakorlatot tartott azután 450 téri. 
tvkü ebed volt. Délután az országos segítő-egyesület tar­
tott közgyűlést. A vendégek kirándulást tettek a Gzenk- 
hegyre, a hol hangverseny volt. A szászok nagy elő­
zékenységgel fogadták a vendégeket, a kik nem győzik 
dicsérni azoknak a szeretetreméllóságát. A szászok való­
ban mindent elkövetlek, hogy a vendégek jól érezzék 
magukat. Összesen mintegy 3000 vendég érkezett. 
Teutsch György szász püspök emlékszobrának leleplező 
ünnepére a brassói magyar esperesség is küid küldött­
séget Moor Gyula főesperes vezetésével és koszorút he­
lyeztet a szoborra.

— A Vasárnapi Újság augusztus 13-iki száma 22 kép­
pel s a következő tartalommal jelent meg: «Schuszter 
Konstantin» (arczképpel.) Költemények : «Hattyúdal.» 
E. Kovács Gyulától. «E. Kovács Gyula.» Endrődi Sándor­
tól. Regénytár: «A ki bátor, azt megsegíti az Isten» 
Elbeszélés. Irta Polevoi N. G. (képekkel.) Oroszból 
fordította Ambrozovics Dezső. «Hires szerelmesek.» Tör­
téneti rajzok a «Hires asszonyok» szerzőjétől: II. Henrik 
és Poitiers Diána (képekkel.) «Emlékeim a szabadság- 
harczból.» Uj «adatok Petőfi gyei mekkoráról» (képekkel.) 
Kéry Gyulától. «A rutének közölt» (képekkel Darányi 
miniszter beregi látogatásáról) «Erdélyi társasélet a 
század elején.» «Világos 1849. augusztus 13-án.» 
«A folyósított levegő csodái.» «Gyógyintézetek a részeg­
ség eilen.» «E. Kovács Gyula temetése» (képek­
kel.) «Teleszky István» (arczképpel.) «Petőfi sajtó- 
pőre.» Lampérth Gézától. — irodalom és művészet, Köz­
intézetek és Egyletek, Sakkjáték, Képtalány, Egyveleg, 
stb. rendes heti rovatok. A Vasárnapi Újság előfizetési ára 
negyedévre 2 frt, a «Politikai Újdonságokkal» együtt 3 
irt. Megrendelhető a Franklin-Társulat kiadóhivatalá­
ban. (Budapest IV., egyetem-uteza 4. szám.) Ugyanitt 
megrendelhető a «Képes Néplap», a legolcsóbb újság a 
magyar nép számára, egész évre csak 2 írt 40 kr, 
félévre 1 frt 20 kr.

— Az emberevöktöl menekülve. Egy new-yorfci 
lap — mint Londonból jelentik — azt írja, hogy ^ 
Fesztetich és neje, a kik yachtjukon kéjutazást tesznek 
a világ körül, az ausztráliai Salamon-szigetek között 
nagy veszedelemben forogtak. Két kis sziget között csó. 
nakáztak, a mikor a benszülőtt emberevők kanoéikban 
utánuk eredtek. A gróf még idejekorán észreéette * 
veszedelmet és nagy erőfeszítéssel elérte jacht-ját. A 
kannibálok hadicsónakjaikra ülve, még a yachtot is üb 
dözőbe vették.

— Névmagyarosítások. Holländer Sarolta ta- 
nitónő szolnoki lakos vezetéknevének <Holló»-ra, kis. 
korú Hirschl Elemér budapesti lakos vezetéknevének 
«Horvát»-ra, Spitzer Kálmán pécsi illetőségű, ugyan, 
oltani lakos vezetéknevének <Bedő»-re, kiskorú Lohn 
József és Andor gyula-varsándi illetőségű ugyanottani 
lakosok vezetéknevének «Kéri» re, Weixler Károly fő. 
mozdonyvezető szegedi illetőségű ruttkai lakos, valamint 
kiskorú gyermek i Ágost és Károly vezetéknevének 
«Megyesi»-re, Habar a Géza galgóczi illetőségű u-ryan- 
oltani lakos vezetéknevét «Havasi>-ra, Prazsák Mihály 
tanító m.-egyházai lakos, valamint kiskorú gyermekei 
Vilma, Dezső, Gizella, Zoltán és József vezetéknevet 
«Pártos»-ra, Schwarz Emil ni. á. v. állomás-felvigyázó 
soponyai lakos vezetéknevét «Sas»-ra, Mocan Péter 
Gabor m. á. v. pályaőr piskii lakos, valamint kiskorú 
gyermekei Gábor és László vezeténevét «Makai»-ra, 
Hrornadka Janos m. á. v. mozdony vezető-tanoncz, 
szolnoki lakos vezetéknevét «Harmati>-ra, Fritch András 
m. á. v. mozdonyvezető-tanoncz, piskii lakos vezetékne­
vét «Fekete»-re, Kapaszt a János m. á. v. mozdony­
vezető csabai lakos, valamint kiskorú gyermeke Irén 
vezetéknevét «K.lnai»-ra, Kirzsa Máté m. á. v. álló- 
roási munkás püspük-iadányi lakos, valamint kiskora 
gyermekei Verona, Károly és Péter vezetéknevét «Bu- 
zási»-ra, Weber György rn. á. v. vonatm áthúzó, pe'ro- 
zsényi lakos vezetéknevét «Földváriéra, Both Ignácz 
kecskeméti illetőségű török-kanizsai lakos, valamint kis­
korú gyermeke Teréz vezetéknevét «Radó»-ra. Felsen• 
stein, Lipót egri illetőségű ugyauottuni lakos, valamint 
kiskorú gyermekei Edit, Lajos és Imre vezetéknevét 
«Fenyő»-re, Blum Ignácz látrányi illetőségű pécsi lakos, 
valamint kiskorú fia Antal vezetéknevét «Baloo-ra, 
Franki Géza szegedi 5-ik honvéd-gyalogezredbeli fő­
hadnagy, nagybecskercki lakos vezetéknevét «Faragó» ra 
kért átváltoztatását a -.belügyminiszter megengedte.

— A Tisza halotjai. Tokajban — mint levelezőnk 
írja — nagy izgatottság uralkodik, mert a múlt héten 
négy emberélet esett a Tisza áldozatául. Feuermann 
Gyula és Klein Samu kereskedőtauulók a legveszedel­
mesebb helyen vágtak neki a Tiszának, ott, hol a Bó­
dog szakad Leié. Egyszer végig uszták a folyót, de 
visszajövet Klein örvénybe került. Társa segítségére 
sietett, de a szerencsétlen úgy belecsimpaszkodott, huj 
egymásba fogódzkodva mindketten elmerültek a 
h tuokban. A harmadik áldozat egy mánkás, 
Schlamer Janos, a ki több társával az ottani uszodát 
a folyó mélyebb helyére igyekezett tolni. Scblamerre 
bizták, bogy a vasmacskat a folyó fenekébe erősítse, a 
vasmacska azonban valahogy ruhájába akadt s őt is 
magával rántottá a fenet-ére. Özv. Varga Györgyaé 
kis gyermekei a Tisza partjához kötött ladikban játszdoz- 
tak. A legkisebb kihajolt s tiszédülvén a vízbe merüli 
Édes anyja, ki csak a múlt héten temette férjét, utasa 
ugrott és őt is csak nehezen sikerült kimenteni.

K-ovid hírek. Nyitván Dobay János i;ú- 
mives munkaküzben lezuhant az apáczák templo­
mának tornyáról ós szétlocscsant agyvelővel hol­
tan terült el a földön. — Jiács-Eresztő ráczni 
llarmuth Gáspár napszámos családi viszály kodás 
miatt felakasztotta magát. — lírán y esten 
Opriczeszku Gergely íöldmives két éves fiacskáját 
a villám agyonsujtotía. — Körmenden Ilma 
Ferencz vasúti munkás lebukott a robogó vonat­
ról, a mely elgázolta. — Czcyleden. Kcresz.es 
Béni czipész ismeretlen okból halántékon löite 
magát. — Szegi den Szűcs István gazda öt éves 
fia lezuhant egy gyümölcsfáról és agyonzuzta 
magát.

Eendörtisztvlnelök névmagyarosítása. A rend­
őrség Telkes Simonjának mondhatjuk Rédey Miklói 
kapitányt, a főkapitány titkárát. Rudnay főkapitány 
megpendítette ugyanis előtte azt az eszmét, iiogy rende­
letben kellene az idegen nevű tisztviselőket felhívni 
hogy magyarosítsák meg neveiket. Rédey kapitány czd- 
szerübbnek találta az eszmét magánúton keresztülvinni 
és a főkapitány beleegyezésével sori a kapaczitálja 
tisztviselőket, hogy neveiket magyarosítsak meg. Az üsz- 
szes felmerülő költségeket Itédey kapitány saját zsebé­
itől fedezi. Ennek a dicséretes buzgóságnak köszönhető, 
hogy a hivatalos lap tegnap ismét négy rendőrtisztvisele 
névmagyarosítását közli. Dr. Gruber József fogalmazd 
Vermes-re, Pichler Jenő fogalmazó Pálos-ra. Lotha 
ridesz Ferencz hivalailiszt Zelloi-rc és Eichhardl 
Ferencz segéd hivatali igazgató Erdély-re magyarosítot­
tuk neveiket belügyminiszteri engedélylyel. Ezeken kívül 
még több rendőrthztviseiű névmagyarositási kérvénye 
van a belügyminisztériumban elintézés alatt.

= Letartóztatott gyilkos. Tegn -p este a király- 
utczai Próféta-kávéház előtt verekedés közben hin 
Janos péksegédet Low inge ^ József pékséged agyonszurta 
s azután megszökött. Szabadságát azonban nem sokán? 
élvezhette, mert még a hajnali órákban elfogtak. Az 
Erzsébet-körut és a dohány-uteza sarkán czirkáit ma 
hajnali 3 órakor Patonay Pál 1410. számú rendőr és 
buzgón tanulmányozta a gyilkos pékséged személy leírá­
sát. a mélyít őrjáratra vonulása élőit kapott, tcipi.- 
lantva, egy fiatal embert vett észre, a kire teljesen rá­
illettek a szcméiyleiras adatai. Ezért igazolásra szóátotU 
fel az illetőt, a ki Langer József enyingi születésű b 
éves péksegédnek mondotta magút. A személyiéire 
ugyan Lowinger Józsefről szólott, de adatai annyira 
ráillettek Lingerie és beszéde is annyira zavaros vo.., 
hogy bel;isérte a gyanús embert a főkapitányságra. 
Dr. Vaday ügyeletes fogalmazó rúg tön vállalóra iog-‘ 
Lángért, a kit a keresztkérdések csakhamar oly zavar.u 
hoztak, iiogy bevallotta, hogy u követte cl a gyilkossá­
got. Munkakönyvevei igazolta, hogy nem Löwingertie % 
hanem Langer Józsefnek hívják. t

=r A szolidság átka. A vasárnapi munkaszüne. 
felhasználva, Rudas Szaniszló 25 éves napszámos meg­
látogatta régi pajtását, Grispeck János téglagyári mun­
kást. A kellemes időben kiültek a vendéglátó, Ó-Budán 
a vörösvári-ut 3G. szám alatt levő lakásának kapuja 
elé és ott beszélgettek, fiat óra tájban Budas elkezdte, 
hogy jó lenne most a korcsmába menni. Grispeck 
azonban szolid ember létére nem akart a tervbe bele 
egyezni. Vendége e miatt annyira felháborodott, hogy 
revolvert rántott ki zsebéből és Grispeckre sütötte. A 
golyó a szerencsétlen ember hasába fúródott, a ki es«, 
méletlenül rogyott a földre. Az utcza népe usszefumU 
és a felbőszült lövöldözőt elfogta. Áldozatul a segits 
hivott mentők életveszélyesen megsebesülve vitték 3 
Margit-kórházba. A revolveres pajtást a főkapitányság 
hoz kisérték.

■= Öngyilkosság a népligetben. Tegnap délután b 
órakor Weltner Mihály tatai születésű 46 eves mázó 
segéd, az üllői úti népliget egyik elhagyatott zU£a 
forgópisztolylyal agyonlőtte magát. A fegyverdörejre om 
sietett rendőr már holtan találta. Holttesiet beszáll* 
ták a törvényszéki orvostani intézetbe. Tettének o» 
nem tudják.
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EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ, AUGUSZTUS 14. 3
Hegyi Aranka a városligeti színkörben. 

Ünnepi este volt tegnap a városligeti színkörben. 
Strauss rég: jó operetteje, A bÖregér került szinre. 
Négy vendéget is hirdetett a szinlap. Hegyi Aranka, 
pajor Emilia, Szilclai Kornél és Újvári Károly lép­
tei fel. Az ünngpeltetés központja természetesen Hegyi 
Aranka volt, a ki Adélt játszotta, még pedig annyi 
elragadó bajjal és szeretetreméltósúggal, hogy a közön­
séget valósággal extázisba hozta. A művésznő rengeteg 
tapsot és virágot kapott. Csaknem minden énekszámát 
meg kellett ismételnie. Rozalindát Pajor Emilia 
játszotta. Diszkrét játéka s gyönyörű éneke nem tévesz­
tettek el a hatást. Különösen egy szomorú magyar 
nótát énekeit el nagyon szépen. Szilclai (Eisenstein) 
csak úgy tobzódott a rossz vicczekben és vasárnapi 
rögtönzésekben, a mi nagyon tetszett a karzatnak. 
Újvári (Frosch) szintén kivette részét az est sikereiből. 
A közönség zsúfolásig megtöltötte a színkört, a hol 
Hegyi Aranka zna a legjobb szerepét, Lilit fogja el­
játszani. (g. I.)

— A nemzeti színházban lázas sietséggel dolgoz­
nak a javítási és átalakítási munkálatokon, hogy e hó 
25-ig elkészüljenek, a mennyiben akkor tartják meg az 
első próbát. A színházban sok újítást tettek. Az első 
emeleten rendezték be a külömböző irodákat, a melyek 
most az intendánsi lakás következtében kiszorultak. Ez­
zel elhelyezték a házi színpadot is, a melyből irodákat 
készítettek a könyvtár s a főrendező számára, mig a 
színpadot az eddigi butorraktárban, a muzeum-köruti 
oldal második emeletén rendezték be. Az öltözők szá­
mát is szaporították s lehetőségig segítettek az eddigi 
állapotokon. A színház különben most igen kellemetlen 
helyzetbe kerül. A Damjanich-utczában levő díszletrak­
tárul a tavaszszal eladtak, annak a reményében, hogy 
az uj raktárakat a Zuglóban idejében felépítik. A raktár 
azon an nem épüilletett föl, mert a telek, a melyet 
137.UÜO írtért vásároltak, még nincsen parczeilázva. A 
mostani raktárt tehát bérbe kellett venni, a miért 
évi 2‘J.ÜOO irtot tizet a nemzet: színház. Természetesen 
sok karral jár ez az intézkedés, a mennyiben a drága 
selyem és bársony garnitúrák, a linóm díszletek a sok 
hurczolás következteben tünkre mennek. Megemlítjük 
különben, hogy az első előadás szeptember 1 én lesz, a 
mikor az eddigi megállapodás szerint a Bánk uccu 
kerül szilire.

— A magyar színház uj szezonja. A magyar
szinhiz uj szezonját aug. 19-én, szombaton nyitja meg. 
Az uj színházi év Herczeg Ferencz rendkívüli sikerű 
életképének, a Gyurkovics lányok-nak haivanhar- 
maáik előadásával kezdődik meg. Után a másnap, 
Szent István napján, az Aranylakodalmat adják, 
aug. 21-én pedig a Gesálcat, ezúttal 137-edszer. Az 
első napok műsorát a színház ismertebb darabjainak 
ismétlése íüiti Le. A szezon első újdonsága Mérei 
(ydtrklj Andor és Huszka Jenő énekes bohósága, a 
Tilos a bemenet le-z. Jegyeket ezekre az előadásokra 
mar kedden, vng. 15 én lehet váltani.

TANÜGY.
-- Ipái iskola. .\ budapesti m. kir. állami 

fehti íépitu) ipái iskolában (VII. kér. Damjanich- 
iitcza z.'x sz.) a beír.-sok szeptember l)ó 1. napjától 5. 
nap; ig bűznek. Az intézet rendes tanfolyamán a tanítás 
tartama 3 tv. Az intézetben nyert végbizonyítvány leg­
alább 3 évi utólagos vyckorlat igazolása mellett jogot 
ad a körnivfa kő ír rugó- vagy az í-cs:ii estei súg ön dió 
üzésére, s szírién legalább három évi utóim.-!,.-; gvakor 
lat igazolása meik-tt jogot ad az építői;. ..-téri képzettség 
megvizsgálására szervezett bizottság előtt az építőmesteri 
vizsgálatra való jelentkezésre. A tanulók a végbizonyít­
vány alapján az illetékts iparhatóság részéről munka 
könyv kiadósát igenvelheliK. Azok a tanulók, a kik 
valamely középiskola négy alsó osztályának sikeres el­
végzése után lépnek az intézetbe s itt a három évi 
taiuöiyaihct sikeresen elvégzik, a katonai szolgálatnál 
az egyéves önkéntesség ki dwzményeben részesülnek. A 
felvéti i személyes jelentkezés alapjan történik. Az első 
évfolyamra való jelentkezésnél szükséges iratok : 1. Ke­
resztnevei, vagy születési bizonyítvány, a 15. életév be­
töltésének igazolására. 2. A gimnázium, real- vagy pol- 
g;.i i iskola négy also osztályáról szóló bizonyítványok. 
3. Legalább 2 havi épít. gyakorlatról szélé* s az első­
fokú iparhatóság által hitelesített hizonyitv.my. 4. A 
testi éjlettséget és a véd hím lőve! való másodszori b ol­
tást igazció, hatósági orvos aital kiállított orvosi bizo- 
nyitvanv. .A beiratás alkalma. a! 3 Irt felvételi vizsga- 
dijat, a lel vétel uíán 2 írt behatási dijat, 10 írt félévi 
tandíjat s 3 írt szertári biztosítékot kell lefizetni. Az 
igazgatóséig szívesen ad bővebb lelvilágontást.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Uj építkezések. A magánépitési bizottság leg­

újabbal* a következő épiioengedéiyek kiadis.it javasolta : 
dr. Herczeg Mihálynak IV. kor. molnár ulcza 8891. 
hrsz. háromemeletes házra, Kosenfeid Simonnak és 
Liudn-r Jakabnak Vili. kér. Stáhly-utcza 5045. iirsz. 
húromé h-tes Imy.ru, IE.limaiul Károly nak I. kér. Logod y- 
titeza 1855. hrsz. egyemeletes házra, Budapest székes 
főváros közönségének Ili. kér. bécsi ut 231 ti. hrsz. 
egyemeletes pénzügyőri kaszárnyára, János Jánosnak 
111- kér. Züldmáli-ut 5831. hrsz. földszintes házra, Ter- 
jeccsik Gézánénak l. kér. átlós-ut 10.273. hrsz. löld- 
szirécs házra, Maleter Gézának 1. kér. labauez-uteza 
7954. hisz. földszintes nyaralóra, Moravecz Józsefnek 
VII. k i. amerikai-ut 1856. hrsz. földszintes nyaralóra, 
a p- ;-í I Viktória-gőzmalomnak Vr. kér. Bcsscnyei-ulcza 
1264. hisz. földszintes melléképületre.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magyar lapkiadók országos szövetségé­

nek nagy bizottsága vasárnap Nagyváradon ülést 
tarlói: Jelen voltak : Hartmann József, Lenki Zsigmonii, 
Ráday G villa, Nagel Ignácz Budapestről, Tiszti Lajos 
Aradról, Nagy Sándor Pécsről, Habel László Sopronból, 
Száva, Gyula Győrből, Somos Árpád Debreczenbői, 
l.évav Mór Lite varról, Lang József és Makk a y József 
Nagyváradról. A nagybizottság a szövetség czélját vi­
taiéi meg, melv abból áll, hogy közös érdekeik ciőmoz- 
óittassanak és megóvassanak és a sajtó erkölcsi és 
anyagi t kintélje emeltessék. Végre az alapszabályokat 
1 g:, m gáliapitolták. Bélben fényes bankett volt a 
Püspökiíirdöben, hol az elnök a szép fogadtatásért Lang 
József t. Lang pedig az elnököt köszöntői le tel, ki az 
egyesület éltető eleme. Szellemes tósztokat mondtak 
Tiszti és Száva-/ s általában a többiek is elmésen be­
széltek. Gyulai Farkas általános tetszés közt Zilabyt él­
tébe. A vendégek bankett után megtekintették .a város 
nevezetességeit és este a színháznál! Rákosi «Éjjel az 
erdőn» czimü darabjának előadását nézték meg.
- A magyar turistaogylet közgyűlése aug. 20-án, 

Szent István napján, d. e. fél 12 órakor lesz az ó-tátrafüredi 
gyógyteremben. A közgyűléssel kapcsolatos tátrai kirán­
dulás pedig 23-ig terjed. A kirándulás programrnja a 
következő: augusztus 19-én reggel 7 óra 50 perczkor 
indulás a keletí pályaudvarról Kassán át Poprád-Fei- 
kára. Onnan kocsikon Ö-Tátrafüredre mennek. 20-án 
közgyűlés és a Szép kilátás és Tatrafüred megtekintése. 
21-én indulás 0 órakor a Tarajkan át, a tarpataki víz­
esések érintésével, az Öltőhöz. 10 órakor a budapesti 
osztály «Téry-menedékház.-ának felavatása. Fél 12 óra­
kor leereszkedés Tarpatak-Füreore, itt 2 órakor ebéd. 
ü és fel uak a indulás a Haramia-kő érintésével, a 
Toron,begyen at, Uj-Tátrafüredre. Augusztus 22-én 
6 tiraker líidulas a Keresztbalmon át a Felkai-tó mel­
letti «Sziléziai menedé-kház» érintésével a Lengyel nye­
regre ts a Kis-Viszokára. 5 órakor indulás a Tátra- 
Szóplakra. Augusztus 23-án 5 és fél órakor indulás 
kocsikon a Menguszfalvi-völgvbe. Innen gyalog a pop- 
rádi- és Békás-tavak érintésével, a Tengerszemcsucsra. 
A csúcson ebéd. Délután 2 órakor indulás a Csorbái 
tóhoz. Ezzel a hivatalos kirándulás véget ér. Részvételre 
jelentkezni e hó 10-én lehet az egyesületi helyiségben 
!Aranikéz-utcza 6.1

SPORT.

Tátra-lommiesi lóversenyek,
— Utolsó nap. —

— Az Egyetértés tudósítójának távirata. —
A kárpáti díj óriási közönséget vonzott a lom 

niczi versenytérre. A szomszédos fürdő s nyaraló helyek 
látogatóin kívül, ott voltak az aktiv sportsmanjeink csak­
nem teljes számmal.

A két első verseny iránt nem nagy volt az érdeklő­
dés s a közönség csak akkor kezdett a mázsáló felé 
törekedni, a mikor a kárpáti dij nyolez résztvevőinek 
számát rakták ki. A íőíigyelmet hatalmas alkotásával s 
tértölelő galoppjával Antonius vonta magára, de meg­
látszott még rajta, hogy nincsen teljesen készen. Kissé 
sok volt még rajta a hús. Igen jó külseje van Char- 
mcint-nzb is.

A fogadásokban Royal Flush volt a fő fa­
vorit, kívüle Antoniusnak akadt a legtöbb hive. 
Royal Flush azonban csúfosan cserben hagyta 
híveit, mert az egy pillanatig sem volt a versenyben. 
Az istálló fogadási szabályok szerint a győzelemre 
fogadók még sem vesztették el a tétjeiket a favorilon, 
mert Royal Flush istállótársa Író gyönyörű stilus- 
ban elsőnek érkezett be a czélboz. A helyeket Anto­
nius és Charmant foglalták el, mig ürmesson és 
Tímár a többi statiszta közt kullogott be. A közönség 
lelkes ovácziókban részesítette Sharpeot, a mikor a 
mázsáiéhoz visszatért.

A nap többi számaiban kizárólag a favoritok győze­
delmeskedtek s csak a Kétévesek Beaten-handicap- 
jában sikerüli a kontreminőröknek Suadával na­
gyobb osztalékot elérni, a hol a favorit Problem 
utolsónak érkezett be.

A részletes eredmény a következő:
I. Gerlachfalvi handicap. 1200 kor. Táv. 2400 m. 

Geist G. 3é Bokrosa (Kreutzbruck) első, Nyíri bic^kás
2- ik, Duty 3-ik. Totalizator : 5 :7.

II. hétévesek eladóv er senye. 2000 kor. Táv. 1100 
ni. Lov. L::d Mumus (Adams) első, Aladin 2-ik, Kliis- 
nu t 3-ik, azután Tánczos, Anens. Totalizator : 5:7. 
Hvlyreíogadások : I. 25 : 33, II. 25 : 41.

III. Kárpáti dij. 50.CU0 kor. Táv. 1200 m. Péchy 
Andor írója (Sharpé) első, Antonius 2-ik, Charmant
3- ik, azután Or mosson, Royal Flush, Tímár, Round the 
Corner és Alicrwel fidel. Totalizator: 5:11. Helyre- 
fogadások : I. 25 : G3, 11. 25 : 57, 11. 25 : 110.

IV. Beaten-handicap. 2000 kor. Táv. 1G00 m. 
(leist G. Remény (Sands) első, Bugris 2-ik, Szeszély 
11. 3-ik. Totalizator : b: 13.

V. Eladóverseny. 2000 kor Táv. 2200 in. Lov. 
Lederer Contras (Slack) első. Részes 2-ik, Veloce 3-ik, 
Stewarton 4-ik. Totalizator : 5 : 16. Helyrefogadások : 
I. 25 : 51, II. 25 : 8G.

VI. Kétévesek Beaten-handicap ja. 2u00 kor. 
Táv. 1000 m. Mr. Duke Suada (Gilchrist), első, Du 
nur 2-ik, Miss Jeannie 3-ik, Problem 4-ik. Totalizator : 
5 : 29. Helyrefogadások : 1. 25 : 65, II. 25 : 49.

HÁZASSÁG.
— Esküvő. Dr. Papi ni Albert augusztus 14 én ve­

zeti oltárhoz Weitner Mariska kisasszonyt az aradi ág. 
ev. templomban.

Ä hivatalos lapból.
Kinevezések. A belügyminiszter vezetésével meg­

bízott miniszterelnök a pozsonyi állami kórháznál meg­
üresedett másodorvosi állásra dr. Quittner Sándor 
egyetemes orvostudort, ottani orvos-gyakornokot, — a 
vallás- és közoktatásügyi miniszter Vajnócz Zoltán 
okleveles tanítót, a dorozsmai állami elemi népiskolához 
rendes tanítóvá. Kelemen Ida okleveles kisdedóvónőt 
a zajzoni állami kisdedóvodához kisdedóvónővé ki­
nevezte. — A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Szarka Lajos pápai állami tanítóképző intézeti meg­
bízott segéd tan árt a znió-váraljai és Pasnáry Győző 
ugyancsak pápai állami tanítóképző intézeti megbízott 
segédtanárt kolozsvári, Sarudi Olló znió-váraljai ál 
lami tanképző intézeti megbízott segédtanárt pedig a 
pápai állami tanítóképző intézethez, a X. fizetési osztály 
3-dik fokozatába végleges minőségű segédtanárokká, to­
vábbá Lrbán.yi Karolina pozsonyi állami tanítóképző 
intézeti megbízott segvdtanitónüt és Ballá A űréi né, sz. 
Ladmunn Paula okleveles rajztamtónőt a pozsonyi, 
illetőleg eperj« j állami tanítóképző intézethez a X. fize­
tési osztály 3-dik fokozatába végleges segédtanilónőkké, 
Kiss Adám József okleveles polgári isuolai tanítót a 
pinkafői állami polgári iskolához a XI. fizetési osztályba 
segédtanítóvá nevezte ki. — A pénzügyminiszter Z^ejlci 
Ferencz m. kir. pénzügyőri f'ővigyázol a Budapest fő- és 
szék városi m. kir. adófelügyelőséghez hivatalszolgává 
nevezte ki. — A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Kása Pá! állami elemi iskolai szolgát, zalaegerszegi la­
kost a zalaegerszegi állami főgimnáziumhoz rendes is­
kolaszolgává, Szűke József kaposvári lakost a kaposvári 
állami főgimnáziumhoz rendes iskolaszolgává, Osz- 
trovszky György r-sendőrőrsvezetőt a munkácsi állami 
főgimnáziumhoz rendes iskolaszolgáivá, P. Bencze János 
szegzárdi lakost a szegzáidi állami főgimnáziumhoz ren- 
d-s iskolaszolgává nevezi * ki. — A budapesti Ítélőtábla 
elnöke M agy ári Lajos végzett joghallgatót a budapesti 
királyi Ítélőtábla kerületére díjas joggyakornokká és 
Mikecz Péter végzett joghallgatót ideiglenes minőségű 
díjas joggyakornokká nevezte ki. — A pécsi ítélőtábla 
elnöke Szilágyi Ernő szegzárdi törvényszéki díjtalan 
joggyakornokot segélydijas joirgyekornoiíká nevezte ki. 
— A debrecz ni itéiőiabla elnöke Gillányi Arthur 
de breeze ni törvényszéki díjtalan joggyakornokot segély­
dijas joggyakornokká, Farkas Sándor jegszigorió kis­
kunhalasi lako t segélydijas joggyakornokká kinevezte.— 
A kolozsvári ítélőtábla elnöke Pogány Árpád szász- 
városi lakos végzett joghallgatót segélydijas joggyakor­
nokká nevezte ki.

Áthelyezések. Az igazságügy-miniszter Szőke János 
brassói járásbirósági aljegyzőt a fogarasi járásbíróság­
hoz, l\émethy Mihály tordai törvényszéki igazgatót a 
nyíregyházai törvényszékhez, Kiss Róbert hevesi járás* 
bírósági végrehajtót a lumásii, Uszkár/ Károly békési 
járásbirósági végrehajtót pedig a nagykállói járásbiró 
ságboz helyezte át. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
áthelyezte Soós Antal k.délegyházai állami tanítóképző 
intézeti rendes tanárt, továbbá Répay Dániel kolozsvári 
és Jankó László znió-váraljai állami tanítóképző inté 
zeti segédtanárokat a pápai, Kardhordó László pápai 
állami tanítóképző intézeti segédtanárt pedig a sáros­
pataki állami tanitóképző intézethez, végül Holczmann 
Ferencz temesvári állami tanitóképző intézeti segédlanárt 
a győri állami tanitóképző intézethez. — A földmivelés- 
ügyi miniszter Tóth János I. kerületi méhészeti vándor- 
tanítót eddigi székhelyéről,Kis Kun-Félegyházáról, Gödöl­
lőre helyezte at. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Szabó Kázmér gyöngyösi állami főgimnáziumi rendes 
tanárt e minőségében a nagykikindai állami gimnázium­
hoz, — az igazságügyminiszter Scsáp János nagy- 
becskereki fogházfelügyelőt, saját kérelmére, a meg 
üresedett szombathelyi törvényszéki fogházfelügyelői 
állásra helyezte át.

Előléptetések. Az erzsébetvárosi törvényszék elnöke 
Papp István szent-ágothai, László Dénes kőhalmi kir. 
járásbirósági hivatalszolgákat a második fizetési fokozat­
ból az első fokozatba és Mátyás József nagysinki s 
Orosz János dicső-szent-mártoni kir. járásbirósági hiva­
talszolgákat a harmadik fizetési fokozatból a második 
fokozatba előléptette.

Uj anyakönyv vezetők. A belügyminisztérium veze­
tésével megbizott miniszterelnök Pest Pilis-Solt-Kiskun 
vármegyében anyakönyvvezető-helyeltesekké a peregi 
kerületbe Zlobl József s. jegyzőt, az erzsébetfalviba 
Bandi Mihály s. jegyzőt, a szabadszállásiba Molnár 
Lajos községi írnokot, a sziget-ujfaluiba Béky Béla 
segédjegyzőt, az acsaiba Szitkey János okleveles jegy 
zőt, a kiskun-félegyházaiba Fricska József városi Írno­
kot és végül a budafokiba Tóth Ferencz segédjegyzőt 
nevezte ki és a kiskun-félegyházai anyakunyvvezető- 
helyettes kivételével, valamennyit a házassági anyakönyv 
vezetésével és a házasságkötésnél való közreműködéssel 
isgmegbizta.

TÁVIRATOK.
Konstantinápoly, aug. 13. Minthogy a kikötőben a 

nagykövetek tegnap jelentett lépésére sem nyitották meg 
a semleges zónát, a nagykövetek — a franczia kivéte­
lével — ismételték előterjesztésüket, a melyet most már 
figyelembe vettek.

Transzvál.
Fokváros, aug. 13. (Reuter.) Megbízható 

helyről jelentik, hogy az afrikander-párt vezérei 
tegnap gyűlés tartottak és elhatározták, hogy a 
ranszviili kormánynak azt tanácsolják, egyezzék 
bele a vegyes vizsgáló-bizottság kiküldésébe.

A közönség köréből,

Kirándulóknak, turistáknak, a fővárosba kerülő 
idegeneknek r.élkülözhetíen:

Budapest és környéke. Bacdekerszerü útmutató «a 
fővárosban és környékén. A főváros és környéke 
térképével. Irta: Palóczi Lipót. Ara piros vászon- 
kötésben .............................................................80 kr.

A mai Budapest. Emlék és útmutató a fö- és szék­
városban. Számos képpel és egy nagy, színes terv­
rajzzal. Szerkesztette Kahn József. Ára... 1 frt.

Budapest tervrajza Kimerítő, pontos tájékoztató.
Ára ..........................................................................30 kr.
Ugyanaz színezve, a főváros nevezetesebb épületeinek 
és emlékműveinek szép nyomású képeivel 53 kr.

Budapest kirándulási térképe. A főváros és vidé­
kének tounsta-térképe. Pompás, színezett, kitünően 
használható térkép. Készítette Haiaek Ignác. 
Ára..........................................................................50 kr.

Irodáknak, iskoláknak és egyéb iníézeísk- 
nsk, valamint magánosoknak kitűnő szolgálatot 

tesznek:
Gaebler Chervan. Magyarország nagy fali tér­

képe. Ára vászonra felvonva .......... 9 frt 50 kr.
Gaebler Chervan. Európa nagy fali térképe. Ára 

vászonra felvonva .............  ........  13 frt 80 kr.
Hátsók Ignácz. Magyarország nagy vasúti térképe. A

legújabb adatok nyomán. Ara ... ... ..........4 frt.
Vászonra huzva ................................................ 8 frt.

Haiaek Ignácz Megyei térképek. Magyarország összes 
megyéiről, a jellemző népszokások, viselőiek, me­
gyebeli nevezetességek, ipari- és közgazdasági főbb 
termények színes képekben való feltüntetésével. Ára 
a SÍ térképnek együttvéve, diszkötésben 12 frt.

Kaphatók:

Lampel ü (Waaianer F. és Fia)
könyvkereskedésében
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KÖZGAZDASÁG.
Paris. aug. 13. A vámigazgatóság statisztikai kimutatása 

szrrir.t a folyó óv első hét hónapjában a behozatal 
2,508,229.000 frankra rúgott a tavalyi 2,765,920.000 
frankuyi behozatallal szemben, a kivitel pedig 
2,209,976.000 frankra a tavalyi 8,953,533.000 frankkal 
szemben.

Ipari szövetkezetek szervezése.
(P. Zs.) Sajátságos, hogy egyes kereskedelmi és köz­

gazdaság! kérdések, illetve áramlatok és szokások csak 
jó későn jutnak el hozzánk, holott fürge és fogékony 
államunk elég gyorsan igyekszik mind azt meghonosí­
tani, a mi más államokban hosszas próbálgatás után 
jónak és hasznosnak bizonyult. Már két évtized óta, 
legaktuálisabb napi kérdés a szövetkezeti eszme volt. 
Hosszú és sok agitálás után s nagy küzdelmek árán 
meg is alakultak az ország minden részén a hitelszö­
vetkezetek, mely eszme felkarolásával jóllehet kisgaz­
dáinkat az eladósodás ösvényétől és a szocziulizmustól 
megmentettük, de sajnos, kisiparunk érdekében mit 
sem teltünk ; pedig kisiparunknak szövetkezeti utón való 
fejlesztésére, úgyszintén kisiparosainknak anyagi helyze­
tükön való segítésére, úgy politikai, mint közgazdasági 
szempontból legalább is oly súly — ha nem több — 
fektetendő, mint kisgazdáinkéra.

Mint mindenütt, úgy a szövetkezeti eszme fejlesztésé­
nél is tapasztalhattuk, hogy a mi e téren történt, az 
nem kisiparunk szanálására, hanem kizárólag mezőgaz­
dáink anyagi helyzetükön való segítésére irányult. Régi 
szokás ez már nálunk, hogy tüntetőén csak földmivelők, 
illetve nyerstermelők érdekeit helyezzük előtérbe, mely 
körülménynél fogva, természetes, az iparfejlesztésre ma­
gunkat képtelennek nyilvánítjuk és e téren való 
ténykedésünket idegen ajkú és más nemzeti­
ségű elemeknek engedjük át s nem vesszük azt 
figyelembe, hogy nemzeti egységünk ezen idegen elem 
letelepítésével «adj’ a tótnak szállást» féle példabeszédre 
lyukad majd ki.

Hisz elég szembetűnően láthatjuk, gyakorlati utón 
pedig tapasztalhatjuk, kisiparunk pangását, mezőgaz­
dáink eladósodását, sut statisztikai adatok elég hűen 
igazolják, bogy a szomszéd államok kifejlett versenye 
fejletlen kisiparunkra mily nyomasztóan hat. Tehát ne 
késleltessük a dolgot, hanem elérkezettnek kell tarta­
nunk az időt, kisiparunknak szövetkezeti utón való fej­
lesztésére, úgyszintén kisiparosainknak anyagi helyzetükön 
való segítésére, miért is kiváló súly fektetendő ügyük­
nek szövetkezeti fejlesztésére, még pedig azoknak egysé­
ges és egészséges szervezése utján.

Hiába tekintjük ina már főleg a kisiparunk fejleszté­
sére irányuló szövetkezeteket csupán puszta humanisz­
tikus intézkedéseknek; nem, ezzel ma napság már czélt 
nem érünk, hanem úgy mint a hitelszövetkezetek köz­
pontosításánál, úgy ezen ipari ágazatra is, sokkal 
magasabb feladatot kell az erre hivatott tényezők­
nek teljesíteniük, mint a minőt felebaráti intézményeink­
től követelhetünk. Kisiparosainknak szövetkezetei, ha 
megfelelő alapon nyugszanak, továbbá, ha ebhez meg­
kívánandó, illetve szükséges üzleti szellemmel működnek, 
társadalmi intézményekké fejlődhetnek ki, melyek emelik 
az alsóbb osztályoknak erkölcsi értékét és kibékíteni segítik 
éppen azokat az elemeket, melyek a mai társadalmi 
rendnek alapeszméin — még ezidcig — hábortalanul 
nyugszanak.

Igaz ugyan, nem mondhatjuk azt sem, hogy ezen 
szövetkezetek megalakításában egy oly exotikus gyógy­
szert látnánk, mely tán minden hiányt egyszerre pótolni 
fog, minden sebet beliegeszt és megoldja az általános 
társadalmi kérdést ;Jezt éppen oly ábrándoknak tekinthet­
jük, mint akármelyet azok közül az eszmék közül, melye­
ket egyesek hirdetnek és a melyek megvalósításától szebb 
jövőt s minden küzdelmeknek megszűntét remélik. Az 
efféle gyógyszerekben nem is bízunk s nem is bizhatunk, 
sőt még azt sem állíthatjuk, hogy tán az állam ezen 
eszme felkarolásával képes lenne minden bajt, minden 
nyomort elhárítani és megszüntetni. Az állam végered­
ményben csak arra van hivatva s csak arra képes, hogy 
a bajokat némileg enyhítse, nagyobb általános jólétet 
idézzen elő és kikerülhetővé togye a társadalmi össze­
ütközéseket és viszálykodásokati

Nem mondhatjuk továbbá azt sem, hogy ezen ipari­
szövetkezetek létesítésénél egy oly változatos fokozatot 
látnánk, mely a mai társadalmi szervezet teljes és gyö­
keres átalakításához vezetne, melyben tán az egyén 
ezen fokozatos fejlődésnél megsemmisülne, azaz a mun­
kában való részesedésre képtelen lenne ; sőt ellenkezőleg, 
a nyugoti megtestesült nagyipari és kereskedelmi 
államokban elért sikeres eredményekből ítélve, mond­
hatjuk, hogy ott is, mint ifjú, de erőteljes hazánk­
ban az individualizmus sokkal mélyebben gyökeredzik 
az emberi természetben, semhogy ily kis átalakulások 
és rázkódtatások kiirtani képesek lennének. S mi teljes 
joggal mondhatjuk, sőt állíthatjuk, hogy az individualiz­
must, melyen végeredményben haladásunk és fejlődé­
sünk nyugsz.ik, teljesen kinyesni nem is szabad, mert 
végre az emberiségnek magasabb érdekei is vannak, 
mint a puszta anyagi jólét. Igenis lehet, sőt meg is kell 
szüntetni az individualizmusban rejlő visszaéléseket és hát­
rányokat, de ez korántsem azonos annak teljes eltörlé­
sével. Ellenkezőleg, az ebből kifolyó tapasztalataink 
bennünket csak arra taníthatnak, hogy az ily alapon 
nyugvó szövetkezetek hozzá szoktatják az alsóbb iparos­
osztályokat az önkormányzatra és képesekké teszik az 
államhatalomban való tényleges részesedésre.

S ha most ezen magasabb szempontból vizsgáljuk 
szövetkezeteink fejlődéseit, okvetetlenül arra a meggyő­
ződésre jutunk, hogy az utóbbi időben nagy számmal 
keletkeztek és szűntek meg nálunk is azok a társasá­
gok, melyek magukat szövetkezeteknek nevezték, de a 
melyekben — egyes kivételeket leszámítva - semmi 
sem volt s nincs is meg a szövetkezeti eszméből, a mi 
az ipari és gazdasági czélnak megfelelt volna. Ennek 
főoka azonban abban keresendő, hogy szövet­
kezeteink egymástól teljesen elszigetelve keletkez­
tek és maradlak. Nem volt köztük semmi ka­
pocs, sem kellő anyagi, sem pedig kellő ke­
reskedelmi szellem ; alakultuk a nélkül, hogy egyik a 
másikról tudott volna, s ha már az igazat megváltjuk, 
alapiitattak ugyan számos esetben ilyenek, hangzatos 
szavakkal, de legtöbbnyire egyesek önző czéljaira. így 
tehát nem is csodálható, ha szervezet és szellemi ka­
pocs hiányában évről-évre annyi szövetkezet tűnt el a 
láthatárról, mert ezeknek fejlődése kétségtelenül csak az 
esetben lett volna biztosítható, ha a szervezés alulról 
felfelé történik s ha a szövetkezetek alapítása az érde­
kellek köréből iuuult volna ki.

Ha pedig most kissé a külföldi szövetkezetek fejlődé 
sót zsinórmértékül csak általánosságban is taglaljuk — 
statisztikai kimutatások nélkül is — legelőször arra a 
meggyőződésre jutunk, hogy az összes nyugoti államok­
ban, de főleg Angol- és Németországban előbb alakul­
tak a szövetkezetek s csak ennek megtörténte után lé­
tesítettek és alakítottak rgy szellemi és anyagi közpon­
tot. Az angol nagyipari szövetkezeteknél láthatjuk, hogy 
szövetkezetei vezetésére kongresszusokat létesítettek s e 
kongresszusok végrehajtó bizottságai a nagyban bevá­
sárló és eladó szövetkezetek alapkövét rakták le. A német, 
illetve bajor és szász szövetkezeteknél szintén tapasztalhat­
juk, hogy szövetségeket, ügyvivősvgek; t, évi kongresszuso­
kat s központi ipar- és kereskedelmi bankokat létesítet­
tek, melyek kizárólag a szövetkezetek anyagi bel yzetü 
kön való esetleges segítésére voltak hivatva. Nem szólva 
az ugyancsak ezzel kapcsolatos kereskedelmi szövetke­
zetekről, melyek Angolországban oly mintaszerűen vau­
nak berendezve, itt is, sajnos, csak arra a meggyőző­
dé.-re jutunk, hogy e téren is eddigi ténykedésünk és 
kereskedelmi szervezetünk nagyon, de nagyon hiányosak. 
Az angol szövetkezetek tömör, hézagot nem ismerő, 
mintaszerű szervezetében, Lieg eszi tő részét képezik a 
nagyban bevásárló szövetkezeteknek, melyek oly mérv­
ben fejlődtek fokrúl-fokra, hogy ina már az angol 
kereskedelemnek lu- és pótolhatatlan tényezőit képezik : 
szervezeti hálózata pedig oly erőssé izmosodott, hogy 
nemcsak Angliában és lrlandban vannak fiókjai, hanem 
a beszerzésre és a kivitelre olykép, mint mi a 
kelet egyes államaiban kereskedelmi ügynökségeket lé­
tesítettünk, ok is egyes nagy külföldi kikötő városok­
ban fiókokat állítottak fel, melyek közül ma már a 
hamburgi fiók óriási tevékenységet fejt ki.

De mindezek tekintetbe vétele mellett arról sem szabad 
ugyan megfeledkeznünk, hogy ugv Angliában, mint Német- 
orszában a szövetkezet eszméje már rég időktől fogva ele­
venen élt a köznép tudatában, mig nálunk ennek jóformán 
semmi nyomát sem láthatjuk. Ennek pedig az az oka, 
hogy ezidcig még nem tettük kutatás tárgyává, hogy az 
ugyanily alapon nyugvó külföldi ipari szövetkezetek mily 
körülmények között jöttek létre, vagyis :

1. Miként rendezték be ezen külföldi szövetkezeteket 
iparszerüen és kereskedelmi szellemben miként vezet­
tettek.

2. Miképen oktatták ki kisiparosainkat a kereskedelmi 
üzletvitelre, és jelesen, hogy hozták az előállított ipari 
czikkeket a kereskedelmi forgalom igényeinek meg­
felelően egyes piaczokra.

3. Miként czentralizállatiak a nyersanyagot beszerző 
és feldolgozó ipari szövetkezetek a forgalom és az el­
adás tekintetében bizonyos korlátok közé, hogy az ipa­

rosok, kik egyúttal tagok is, üzleti önállóságukat mégis 
feutartliattúk, vagyis munkaerejüknek csak egy kis ré­
szét fordították a közös termelés czéljaira.

4. Kutatása és tanulmányozása azon gazdasági, ke­
reskedelmi, politikai és népességi viszonyoknak, melyek 
ezen szövetkezetek létrejöttét eredményezték; vagyis a 
megalakulás módját, ugyanis miként illeszkedett az idők 
folyamán ezen intézmény a gazdasági és kereskedelmi 
viszonyok keretébe, mint alakultak ezen szövetkezetek, 
hogy idézték elő ezt a körülmények, minő eszközökkel 
és módon tudlak ezen szövetkezeteket az alsóbb nép­
osztály rétegei között népszerűvé tenni.

5. Miként hatottak a szövetkezetek a viszonyok át­
alakulására, mely gazdasági és kereskedelmi intézmé­
nyeket s eszközöket vették ezen szövetkezetek működé­
sükben igénybe és viszont mely üzletágak hasznára s 
tökéletesítésére működtek leginkább sikerrel. Mikor és 
kik, mily irányban vették igénybe, kik s milyen embe­
rek, hogyan és mily eredménynyel támogatták, milyen a 
vezetésük s ügykezelésük jelenleg hogyan hatnak a 
jelenlegi gazdasági és kereskedelmi viszonyokra, esetleg 
mi a programmjuk és üzleti elveik.

G. Végül összehasonlítva a mi gazdasági viszonyain­
kat, erőnket népességünket, kultúránkat, vagyonossá 
gunkat, de főleg «iparunkat, kereskedelmünket» és egyéb 
különféle viszonyainkat; hogyan, miképpen s mily esz­
közök segítségével lehetne ezen intézményt — mindezen 
körülmények figyelembevétele mellett — hazánkban 
átültetni.

Természetes, mindezen kérdésekre részletes feleletet 
és meggyőződést csak a helyszínen gyakorlati utón 
szerezhetünk be. Mert ha ezen külföldi szövetkezetek 
keletkezéséről csak egyes folyóiratok alapján alkotunk 
magunknak véleményt, ezzel czélt nem érünk. Szemé­
lyesen kell vezető elemeinknek, kik az ipari szövetkeze­
tek szervezésében aktiv résztvesznek, meggyőződnie ezen 
külföldi szövetkezetek berendezéséről, továbbá specziális

üzleti meneteléről, valamint arról is, — hogv ■ " mi 
viszonyokhoz mérten — mily hatással volt a köznépre, 
illetve mi kép csepegtették ezen eszmét gyakorlati utón 
a köznép tudatába.

Ha a szervezésnél, illetve a megállapításnál, mindezen 
felsorolt körülmények figyelembevétetnek, úgy ipari 
szövetkezeteink szilárd alapkövét esetleges kisebb meg­
rázkódtatásoktól nein kell féltenünk.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Időjárás. Az orsz. meteorológiai intézet 1899. 

augusztus 4-iki jelentése : Hazánkban eső tegnap sehol 
sem volt. Az idő általánosan száraz, meleg.

Felelős szerkesztő: Dienes Márton.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, Írod. és Syomda-Bészr.-lirmíg.
Napirend 1899. augusztus 14.

Naptár: Hétfő, augusztus 14. Kőm. kálit. Üzséb áld. — 
Brot. Özséb. — ííóróg-orosz : „(augusztus 2.) Istv. 
— Zsidó: Elül s. — Nap kel: í «.ra í() percz­
kor reggel, nyugszik <i óra 5‘i perczkor este, Hóid 
kél: I óra perczkor délután, nyugszik: 9 óra 5$ 
perczkor este.

A miniszterek nem fogadnak.
A nemzeti znczenm : t í rnészet: i.jzitára nyitva >i. e. 9 órától 

d. n 1 óráig. — Többi tarai megtekint ;etők öt) zr. dij 
mellett

Technológiai iparmnzenm nyitva d. e. V órától 1-ig d. u
3-től 5-ig.

Akadémiai könyvtár zárva.
Múzsám* könyvtár zárva.
DGr«k- ACr.1 «sclenm a kerepesi-uti temetőben nyitva d. a. 3

„Ezredév! tliszfelvonulás körkép" < Wt: osliget), látható 
reggel í)-*ől o:-:.-i 7-ig. Ugyanott ..Utazás a viliig körül" 
d. c. 11 ofi.kor. ti. u. 4 és órakor. A szinfényképezés 
<1. e. 11 órakor, d. u. 5 órakor. Belépődíj 50 kr., gyer­
mekjegy 30 kr.

Iparművészet i muzeam és az iparművészeti társulat 
állandó bazárja az üllöi-uton hétfő és péntek kivételével 
naponkint 9—i-ig.

Szabr.-Jaliui levéltár (Erzsébet-körut 19.) nyitva 9—1-ig
A m. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtára és i.«'-rkéji-gyüjteménye nyitva 20—1-ig.
M. kix-. mezőgazdasági muzeam. Városliget. Széchényi­

éivé!, 1 örléia; 1 ii:i épületcsoport. A gyűjtemények a héttői 
napok kivételével, megtekinthetők naponkint d. e. 10 órá­
tól 1 órái ' -i. u. óiV.ió! ö óráig. A látogatás ingyenes

At ISéS—eraí;acL2&{»iiít.rcr: eznlók-gyíz*tömény 
es Kcasath-muzeam: Síefánia-Ut öl. sz. a. délelőtt 
9—n-ic.

ME^yc-r laoreslieuti^icai mnzettia. Uh.mdó kiállítás: Ke­
reskedelem történeti múzeum és keleti mintatár az Ipar- 
csarnokban, ü. e. 9—12-ig es délután i-ig. Az igaz­
gatóság hivatalos órái ugyanott 9 órától <*. u 2-ig. — 
Magyar házi ipar központi nazár kerepesi-at 22. sz. I. eme­
let ü. e. 9-tól déli 1 óráig «-s d. u. 3-tól esti 7 óráig. 
Tudakozó Iroda es nyilvános szakkönyvtár Kerepesi-ul 
20. sz., I. ein. d. e. 9—12-ig es <i. u. 3—6-ig. Vasár- es 
ünnepnapokon <i. e. 9—12-ig.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
3. KIB. 0PESAMÄZ.
Az Opera szeptember 15-ig 

zárva marad.

VÍG-SZÍNHÁZ.
A színház augusztus 31-ig 

zárva marad.

NÉPSZÍNHÁZ.
A színház augusztus 15-ig 

zárva marad.

BUDAI SZiNKŐíl.
Budape.-i. leél? aug. 14 én. 
Márkus Emilia vt.ndégfél-

Folt, amely tisztit.
Dráma 2 felv. 

Kezdete 7 órakor.

MAGYAR SZiMHAZ.
A színház augusztus 19-ig

i-EKET! SZÍNHÁZ.
A színház augusztus 31-ig 

zárva marad.

VÁROSLIGET! SZÍCKÖB.
Igazgató Feld Zsigmonu. 

Budapest, 1899 aug. 14-én.
LILI.

Színmű 3 ói vonásban. 
Kezdete 7 órakor-

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budám st. 1899 aug. 14-i-u.

Sulamitli
Jernzsálfim leánya

Opera 4 felvonásban. 
Kezdete 7!/2 órakor.

Színházi játéLrertdek.

A népszínház műsora /•/..,* i.ih. (Stítortov a
Boszorkány vár I,é:Uckr,n V;: ráz-gyár.":. Szombaton * • • r« 
rahsze»iva. Vasárnup délit áll fMe-kei nó! u ; a-, este A betyár

Fővárosi nyári színház műsora: Eriiden ■b-lui.tii A 
dem.1 ver. e.-> le". > «■- .írnia, v: ‘ A kaméliás hölgy. 
('sátorité:ön Marianna. B riteken Nova. hiomUiton Idegen no. 
Vasárnap délután Boszorkány vár, uMu A vasgyáros.

SöESöisy Elláié
&IZ'V a a tezíi36512

ALBRECHT FERENCZ bérlő.
A mulató 16 fokig szellőztetve vau 

Kezdete 9 órakor. i2 órakor.

Ha, nagy előadás
egész uj szcxLzácziós luüsorral.

Először Budapestén! La belle Carmen Rocas spanyol 
lánezosiiö. Sz •nzárxiós ! Leo Billward a komikus bűvész. 
Anna de Y/ischizts Kaja énekes - tánezosnö, Milton 
fivérek pliemuneiiaiis mutatvány .t háromszoros nyújtón 
Violet nővérek a K.,os ang S mink es fancz hárma- 
Arry Harry zenész, Corolla Ar cella zenészek és nápolyi 
t-iu k és lám z kettős, Millie IVIedona chanteuse comiqur. 
Kline Sándor ;i legjobb hasbcszvlu. sétáló automatikus 
babáival. ! "j rouplék és énekek, előadjuk a kedvelt vnek- 
komikusok Trebitsch A. és Baumann Károly ura. . 
Továbbá a kitünően összeállított magyar bohózat „A Model 

Faludi Vilmostól.
Jegyek elővételben kaphatók Vfeiss A. nagy dohány 

tőzsdéjében Károly-körut 26,

FfMllS fiMPUlfiB
VI.. K.óvay-ntcza 18. sz.

üsegiawtási jelentés»
Mély tisztelettel hozom a nagy. idem:; közönség b. tud 

mására, hogy VE, Révay-i tcza IS alatti „Folies Caprice" 
mnlatóm.at folyó hó lS-án. szerdán est© megnyitom 
A helyiséget teljesen átalakíttattam, fütő- és szellőztet- 
készülékeit tökéletesittettem és a L. közönség nagyobb kénye! 
mére az erkélyen elegáns páholyokat rendeztem be. A mii 
sor teljesen uj ós változatos, különös figyelmet érdem* 
benne két uj eredeti kaczagtató bohózat: „Csendélet a.-, 
államfogházban“ és ..Die Champagnernymphe' 
melyekben társulatom legjobb erő- v -.-znek részt. Az előbbi 
esténlrint 9 órakor, az utóbbi 11 órakor kerüü 
színre. A műsor többi részét kitűnő magúnjclcne«,ek töltii; 
he. A társulatot kiváló uj erükkel szaporítottam és nag_. 
áldozatokkal mindent megtettem, hogy a „Folies Caprice “, 
a főváros elsőrangú mulató-helye, régi jó hir- nevét a 
jövőben is kiérdemelje. A helyiséggel kapcsolatos ven 
déglÖ, franczia és magyar konyhájával, kitűnő italaival 
és előzékeny kiszolgálásával a legkényesebb igényeket 
képes kielégíteni. A mélyen tisztelt közönség szives párt­
fogását kérve, maradtam

kiváló tisztelettel
Leitner Henrik

3G560 igazgató.

üisseGnmü
5090
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Ma este az étteremben

H-adies Béla
ismert s kedveit zenekarajátszis
KMiato • érakor
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Kis hirdetéseket ..
,roga,l a: Ezreiért es számára 

. ! üzponti hivatal Papnevelde- 
,.trza 8. ez. es a következő 

hók kiadóhivatalok:

3rcuer nővérek
érv. tőzsdéje VI. kér., Teréz- 

körút 54. szám.

Burger Vilinosné
■■.éénytiizsitéje Andrássy-ut 51. 

t Oktogon.)

Deutsch. Julia
■ : Anytorsáéj e Jczsef-körut 

sz.. íHaross-ntcza sarsán.)

Nemecsek A.
doiiánytőzrdéje IV. PetőfLtér 

3. szám.

Toldi Lajos
k rnyvkereskedése Buda, 

Fc-utcza 2. szám.
-miamin t minden hirdet#«!

iroda.

II.,

Haeznelt éc uj

pénz-szekrények
endkivüíi olcsn áron kaphatók 
, oécsi oénzszekrény gyár rakta- 
haa. Budapest, V-, Bál» 

iányutcza 6. ez. 318S5

csontbúntalmak-. hasogaiasoii-, szag­
gatások-. derékfájás-, <*suz-. küszvcny- 
l>-n szenvedők vegyenek 80 krajcárért 
Erénvi-féle „Nervint“. Czim a kiutiu- 
hivatalbaiK_________________:‘6l9Q/L

Hirdetmény.
Magyar királyi államvasutak. 
113S69/CI. szám. Osztrák­
magyar vasúti kötelék, köz­
vetlen díjtételek czukorrépára, 
valamint répaszel éti e. Az 
osztvák-magvar vasúti kötelék 
II. rész 2. díjszabási füzetéhez 
: S99. évi január 1 -töl érvényes 
függelék t;7. <;s. 69 és 71. tétel-1 
száma alatt magyar feladási 
állomásokról osztrák leadási 
állomásokra szállítandó czukor-; 
répára, valamint a fordított 
viszonylatban szállítandó répa- 
szeletre és mésziszapra foglalt 
rovatolási díjtételek ISV:). évi 
szeptember hú 1-ével érvényen 
kivül helyeztetnek. Ezen díj­
tételek helyett a fenti függelék­
hez kiadandó 1899. évi szep­
tember hó 1-töl érvényes I. 
pótlék utján uj díjtételek lesz­
nek életbe léptetve. Budapest, 
1899. évi augusztus hó 5. A 
magyar királyi államvasutak, a 
ré-zes vasutak nevében i>. 1309

Egyetlen üzlet, mely Páriában
az arany éremmel lett kitüntetve.

IPÁRISI FŰZŐK (Corsets)
Madame M. WEISS (Páriából)

Mk 5;<W> LE

Wien, 1., Heuer Markt 8. szám.
A fűzők ára: 10 fi ttól feljebb. Levélbeli meg­

rendeléseknél :i mérték czentimétcrekben keretik: 
mell éá hát egész kerülete a karok alatt, 

derék kerülete. A csípők kerülete. 4. A 
ág a karoktól a derékig. A mértek a testen,

____ fölött veendő.
Postai küldemények csak utánvét vagy 
összeg előleg03 beküldése mellett. 3f,s2S

Ziska József
utóda Rostély György

f ajánlja a legbizha-
tóbb gabnaminftségü 
tizedes és százados 
hidegméri ege két a 

A 1^^ Budapesti gabna és 
értéktőzsde szállítója. 
Gyár és iroda 

BUDAPEST, 
____ Eötvös-u. 44 ez.

Alapittaíott 1872-ben. Javítások pon­
tosan. 36432

gjgSTÁrjegyzék bórmentve,*í8j§

Oí

jZEG ur Ö csász.

MAGYAR EltmEÄ.
Második évfolyam.

A tudomány, irodalom és művészet minden ágát felölelő kritikai folyóirat.

A vall.- és közokt. miuiszteriuiu által az összes iskoláknak ajánlva.
Felelős szerkesztő • BENEDEK ELEK. Kiadja egy kilencz tagú szerkesztő- és kiado- 
b:zottság (Áldáss)- Antal. Balassa József, Benedek Elek, Földes Géza, Heltai rerene , 

dr. Juha Adolf, Lázár Béla. Nvárv Sándor, Koboz Andor).

Blagyaf királyi állam . asutast.

JÓZSEF Fő 
és királyi Fensége védnöksége alatt 

SZEG EBEN rendezendő

A MAGYAR KRITIKA minden hó 1-én és 15-én jelenik meg
IQ—20 oldalon s Magyarországon az egyetlen kritikai folvóirnt. mely szak avató 
toliakból a tudomány, irodalom és művészet minden ágat felölelő tárgyilagos kritikák 
közöl. Belső és külső munkatársai a legelőkelőbb szaktudósok és irók. vezércziU. 
rendszerint általános érdekű irodalmi és művészeti kérdésekről szólanak. Megbecsül­
hetetlen szolgálatot tesz a folyóiratok ismertetésével, az uj könyvek pontos jegy­
zőkével, a mit egyedül csak e folyóiratban lehet megtalálni. Az első évfolyamban 
200-nál több kritika jelent meg. írtak és Írnak bele többek közt: Bayer Jozsei, 
Balogh Péter, Borovszky Samu, Császár Elemér, Cserép József, Endródi Sándor, Erőm 
Béla farkas Gvula, Fodor Ármin tvsz. bíró, Gaál Mózes, Geréb Józseí, Gyulai Ago» , 

H m Hegedűs István*, Heller Ágost, Horváth Cyrill, Jakab Ödön, Kardos Albert. Katona 
i$j s, Kenipf József, Keresztv István, Király Pál, Lenkei Henrik, Mahler Ede, M.ir*u.-> 

d '& Dezső, Munkácsi Bernát, Nagy Géza, Pahigyi Menyhért, Pikier Gyula. Pruzsinszky Janó». 
Bei chard Zsigmond, Rénvi József, Rupp Kornél, Salgó Ernő. Saroo Artnur, Sebesztlia 

m karol'-, Simonyi Jenő, Szalui Emil, Szász Károly, Széchy Káro.v. bzi.asi Móricz Szoko- 
j:iy Kornél, Tuuszk Ferencz, Téglás Gábor Vadnai Károly, W aldapiel János, Zlin=zk\
Aladár. , „ ....

A MAGYAR KRITIKA eiúnzetesi ara:

Egész évre 5 írt. Félévre 2 írt 50 kr. Negyedévre 1 írt 25 kr.
Kiadóhivatal:

Budapest, VII. kerület. Kertésa-utcza 45. szára.
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I Valótil ourlsl gyártmány, Joíállae mellett, orvosi t»h 
I télyek* ajánlata szerint telj azon biztos es ártalmatlan.^ ^
I Gummi e* fcaiiiulyag tucvat önkin t —------- ------------ --------™ *•___ *ál
j Cam>t*.es amer.j ,ns (rövid) —.......... ............— -............ ........ _______ ^
?^í-vr,_s.z:lac-a-. -ZZNZZZNZZZN i.do-ái- |

I Eredeti pcs-ammt ociusivara (Peliporuj) Ai-razing* tanar .Q ||
\ szerinti vezetövei........ .............. ....................... ......... p
I Szab. haviba) elleni kötelék „Diana ov“ — — - — — 4 vU J* A 
j inínaen hölgynek nélkülözbetíen • s — 10.-I lő—15-/. "arkediczmeny. -íegrendeltielijtm- g
í tos*n és disereten e=zkLzöi!atnef:. . .iozo a
I TJ-n T Ttnrvr -3- csasz. es királyi szab. kötszergyártó. D
\ £L£a jLi-SLí A i. <ti • Budapest, IV., Koronaherczsg-a. 17. fcs 
* Kilón bejárat az udvarból. Ai .nry-n á.-t

Magyar királyi állaravasataá.
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B p @ w a
lg® É

Ti -

IillUíij

' Rt f's $ 

W W U

mmm*88pi L,
síiIIIill l\ 

w AE.

mm!i toil

f- - s . * * Ü■ ■ -Í ű'-i i

;í
EípM 4

P
ttsWií II

m.
* ■

Fii -

Szegeden, 1809 szeptember 10-én este Bórakor.

>aw ára
.v kcöberitlieíetlen »•- föl-*' .-zuiliununyok a va-uti iizletsza- 
.ivzat 70. §-a *-rtelmél>en nyilvános árver-s ut.j.-m d. e. V órakuj 
: alább fc-lsorolt állomási)ű" teheráru-raktára:'nan a következő
ipukoii i.etúhi-k 
r a'hivatik.

Budapest D 
_\.i :v.-zr;ben

I. sabu'

.iliskolcz gom. 
Eszék

eladásra, melvbe ezennel

P u

Debreczen « n » ^y'(.n-
Nagyvárad » » r>
.Szabadka « n „ 30 áu.
Pécs . „ v a*-én-

iJapest, 1899. évi augusztus hó 1-én.
Az iR-azféatóság.

Magyar királyi AiXamvasatak.
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Euílapest, Köztelek, IX., Üllöi-ut 25.

15 AÍ-JI» KÖTET.

1 SZOLGASÁGTÓL A SZABADSÁGIG.
Irta EENEDEii ELEK.

21 lészbea szinayemzla BiOaiellákisíie! és 207 szövőgéppel,

Árci pompás diszkötósbcii S forint.

Megr endelhető

az EGYETÉRTÉS kiadóhivatalában.

121097/99 sz. ......................... , „

Pályázati hirdetmény.
A ma«y kir. államvasutak igazgatósága a folyó 1899 év

s1 -vágány epO; - * tonna különféle ócska aczélsm
6>v()0U belföldi „ vassín és

’ 3400 2 külföldi . vassínnek
eladása czélfából nvüvános pályázatot hirdet kikeltetik azon- 
han iíoev a magv. kir. államvasutak részéről ezen mennyisé- 
-ekle nézve, melyek korlátlanul nagyobbak vagy k.sebbct le- 
beinek semminemű kötelezettség nem \a.Ll.atiL s lio,y vevő
•J® 1899. év végéig tényleg rendelkezésre álló mennyis,:g.tet
tartozik a felajánlott, egységárakon átvenni.

Ezen sínek a roaav. kir. államvasutak valamely állomásán 
„ mentve, kocsiba'.-akva és hivatalból lemazsálva azon rész- 

ínennviségekijen bocsáttatnak a vevő rendelkezesere, aimnt 
zok "az ügylet megkötésekor készletben varrnak, illetve az év
.-éi" a pákából visszanyertnek.
\ f év november hóban rendelkezésres allo készlet, a vételár 

1 i-r-tés lefizetése mellett, legkésőbb t. évi deczember bó 
Áh” a deczember hóban visszanyerendő sínek pedig leg.

ltjOO évi január hó végéig feltétlenül átveendők.
' A sínek minden kötelezettség nélkül az egyes darabok szel- 
fényére és minőségére adatnak el: a sínek hosszat illetőleg 
megjegvoztetik : hogy csakis ot méteren elüli es ot méter«, 
aluli hoszszal bíró darabokra vallaluná kmolezcttsege. miért 
i- olv ajánlatok, melyek határozott hosszakat, vagy szelvényé-
két kötnek ki. ügyelőmbe nem vétetnek .............

hogy minden ajánlattevő aj «ni at aval az 
a felettáiozLdó" hatórozaiis kötelezett., sben marad.

Mániát részmennviségre is tehető. Az ajimlattev . a jelen 
hirdetésben felsorolt feltételeken kivül magara nezve kdeié- 
zóknek ismeri el a magv. kir. államvasutaknak az ócska anya- 

eladá-a iviint i222‘Ji/9i; sz. a. fennálló altalai...s lel,ételeit, 
t' (1 ml,-rés magyar bélve.-g-l is aláírásával el­

látva ajár latéhoz csatolni tartozik Ezen felt -telek 30 
illérért a nyomlatványtnitól megszerezhetők. Vidéki megkere-
éVek-'e ,„elvek iráslnm a nyomlatványtiirlmz iiitézeadög. 30 

filler ŐS megfelelő posta bélyeg beküldése ellem-beu megtiil-
detnok. .... . -u i\z ajánlatban az ;i ívé feli állomás, luvaobu az ajánlati ar 
(számmal és betűvel), végre az idézett feltételek elfogadása
világosan kiteendö.

Felhivatuak tehál a pályázni szándékozok, hogy kellően e- 
P,.eseteit s egy 1 koronás many. kir. bélyeggel -.latot, n.anla, 
tálkát ezen külfclirattal : ..Ajánlat ócska sínek megvet., 
lére 121097 S3 számhoz1* folyó évi szeptember ho 
13-ikázzak déli 12 óráig anyag es leltár beszerzési szak­
osztályunknál (Andrássy-ut 73. sz. 1L em.) benyújtani szeres-
^Bámitpénzkúpen az ajánlott egységár szerint kiszámított érték 
-=„zc,„ r,'"1 -a az ajánlat benyújtását megelőző napúk d-.i 
12 órájáig főpénztárunknál ké-zpénzben, vagy ullaim letéVkre
alkalmas "értékpapírokban leleendö.

Bánatpénz nélküli, Gégteten bánaipenzzel, a hataiidon túl 
t’*i kez1» ajúnlai'.k. u^ry ;z:i:itén <,Ivánok is. melyek az előír 

feltételek nélkül érkeznek és pótajánlatok figyelembe neu
vétetnek. .. ,

Más „L-xéletek bizlositá-ára letétünkben levő biztosítékéi 
ezen ajánlathoz nem fogadtatnak el bánatpénzül.

Egyébként a magv. kir. államvasutak igazgatósága fentartj, 
ma-ának a jogot. íiogy az ajánlatok között, tekintet nélkül ó 
lé uilott ária. szahmloii választhasson, hogy az a.omlott mennyi 

iiz r,„iái,lóknak tetszés rmti részrnennyisegekel 
is "engedhessen át s v.-gre, hogy a ez .1 elérésére bármely má. 

tézkedést is tehessen.
Ili ajánló a kiirt egész mennyiségre, vagy annak Inzoiiyo 

n-eghabm-zutt r-'-z-:- kíván ajánlatot tenni, ezt ajánlatába 
határozottan kifejezni tartozik.

Budapest, 1899 augusztus hóban.
Az igazgatóság

1899.

1372 (Vtánnyomat nem dijaztatik.)

Magyr.r királyi állam.vr.sntali.
11G473 99. i3g:

»deiresséiray.
IElbaátrahodási forgatón-..)

A f. évi augn-zh ! - l-'-v»! eleibe 1-prtt eibaáL.A-idi« 
dijszai ás II r-'-z ,Mucvarurszi'ig re-zer:-) io4—10.. oeu.uir 
fu,le ; Belgium és Fraueziaországba szállitandi 
.rítbomiküídeiiiénxre stb. nézve v:--zalériles utj.m érvényé, 
d1 tételek f évi au zu zius lu, lU-tol kezdve visszavonásig, Ui 
legkésőbb f. évi deczember hó végéig az említett díjszaía.

18. oldalán lódult elk-uórzesi liatarozmáinyok neUrteí 
mellett Hamburg vagy llambuigou át tengerea kivilelre .erűje 
gahuiuiíiüli.ieiiiényekI e n zve is alzalmazandók.

Budapest, 1899 augusztus hó 4-én.
A m hír. államvasutak igazgatósági

0486/A. IV.

\T onatösszeköttetések
tutiapest és a nevezetesebb hazai fürdők és gyógy­

helyek között.

Az indulási és érkezési idők középeurópai időre vonatkoznak. 
Az éijeli id.i esti •;-«* "rátád reggeli perczig a perezeket 

elzo -zámiegyekne.. aláhúzása altul van kitüntetve.
A gyorsvonatuk vastagon nyomtatott óraszámokkal vannak

elölve. _
■j-r i.-ak május g. szeptember hónapokban közlekedik.
I , . y j óé i i-tid szeptember 1-éig bezárólag közlekedik. 

»- , június 1-t *1 augusztus 31-á .g bezárólag közlekedik. 
. pi : I f;-á a .1 szeptember lá-élgbezárólag közlekedik.

Ala», txil-uti dlonias I álb 'gárdl.
Sndapebt-áleliínLlclöu üt:

"m í. 7 IN 8 0 i :!
"... v.k. >;úu lloi i

;vasúti .-iííoíná- S/.* j..'---Bél:t)
Pop' ál-Felkáa út:

........ Hiti. 7 10 S-®
........................ éik. -V0h \l-ib

Fop> txiíTelkáu at:

................érk

Budapest k. p.
Csorbató ........

Budapest ny. p 
Csorbató ... .

Budapest k

Budapest k, 
Földvár ...

6 20 9-05
1 8-40* 100*

. 8-00 10 40 •
bUó 8Ö5

lúd.-)pest k. i*. u.. 
árboírard.

í;0 8 "30 9." 
:,1 11 - 1

KHudape^t k. p. ír ........
zepef-Fiéla

ludupe-t ny. p. u......................................................
zepe->BéLt.................................................................

bártól (vasúti állomás Bartla
Kufcáa Epc-rjescii út

íüdc;pest k j*. a......................................... i
lárt fa......................  ...................................  ,rr:- *

Báxna, ■- -=uti állomás Mvdgye
ai Kolozsváron át:

iudape-;t k. p. .........................................................
áedgyes.................................................... ...............

b) Aradon át:
Budapest k. p. ............................................
llédgyes ............................ .......................

Bikszád, (vasúti állomás Técsö, vagy Szinyer-Yaraija).
u) Miskolc*- Bátyú -Királyházán át: 

Budapest, k. p. u...........

Budapest k 
Gánúcz ...

b) Ruttka—Csorbán át:
........................................ind. 7 30 20 11
.......................................érk. 5*30* 1 00* 5
c) Zsolna—Csorbán át:

u........................... .......... ind. 7 30
.......................................... érk. 5 .30*

Cízsraéte, (vasúti állomás Eperjes).
Kassán át:

p. u................. ind 7 10 7*50 2 35
............................. érk. 200 5-08 10 25
Élőpatak, (vasúti állomás Földvár).

a) Kolozsváron át:
p. u........................................ind. 8 30 5*45 9.*5
..........................................................érk. 7 11 9-88 1*34

b) Aradon át:
p. .........................................................  ind. 810 10-03

..................................................................érk. 711 9-3«

Ey$ó-Flárec2, (vasúti ádlomá 
Kassán át :

p. u.....................imi. 7*10 7*50 2 ‘
............................. érk. 310 0*50 11

Gánécz, (vasúti állomás Gánórz
Kassán át:

p. u............................................. ind. 7

Budapest ny. p. u... 
Lucsivna-fürdő...

; Igló).

, S-oo 10 w
8 40 <>-J4’

C) Zsolr.án át : 
...................... ind. 7-30 7-30 6*20 9.05

G-43 8 12 12-28

Lucski, (vasúti állomás Liptó-Tepla).
a) Ruitkún át :

Budapest k. p. u.................  ind. 7*30 7*30 5*20 1 V£2 ll‘^P
Liptó-Tepla ........ ............. érk. 3*37* 4*51 10*23 3*37* 4 51

b) Zsolnán át:
Budai é t nv. p. u............................... ind. 7-30 7 30 C*20 9*25
Liptó-Tepla.......................... ...............érk. 3*371 4 ul ♦>* 17 10 ^3

ffióínás, (vasúti állomás Málnás-fürdő), 
a; Koloss vár—Brassó — Scpsi-Szt.-Györgyön át:

Budapest k. p. u. ... .............  ...................  ind. 8 30 9*1^
Málnás-fürdő............................................................. érk. 12*09 .*>*. 3

b) Arad Brassó Sapsi Szt.-Györgyön át:
Budapest k. p. u........................... ......................... • ••• *n^- 215
Málnás-fürdő.......................................................................... *I-L 8 0G

SySariiüzuuígy, (vasúti állomás Oravicza).
Temesvár- József város — J aaoenovón át
Budapest ny. p. ;.o

11-2UH*

V 21

Gyer£j?á:32:yc-t

aj Miskolc* — Báty n
Budapest k. p. u...........................
M árama ros-Sziget............................

10-40 ^ 
10*27

. ind. 8 10 10 «Ja 
,. érk. 2 “3 4 Uö

7-05 <)15
9 50 Vő'.’ 

10-3S 10*38

Pa

s«t k. p. u..

'át!, (vasúti áliuruá- lkuv 
;tíáaál-Kápolnán át:

b) Kia Tei-ennón át:
. O v-»

9 "35 11*"0

ind. 7*10 8*50
-............................................................. érk. 6*0* 9*58

b) Püspök Ladáuyon át:
idase-t k p u ......................................... inii- 9’15 155

c) Pttepök-ladány—Szatmáron át:idape-t k/p. u. P........................................  ‘“É 8Í8
inyér-Tinüja ................................................ >-rl- J - b 4b b 48

Borszék, (Vasúti állomás Szász-Régen).
a) Kolosevár—Kocsárdon át:

tázz P.égen ............................................................. erk. 6 44 121b
b) Arad—Kocsárdon át:

uUt«t k. p. a. .......................................... ind. 8-10 215 10™
ffc-Régen......................................................  érk. 6 44 644 7 ”

Buziás, (vasúti állomás Buziás).
Temesvár-Jóseefvároson át.

ad ape? t ny. p. u.......................... ind. 8*15 8-30 2*30 10*35
uziás ...............................................érk. 4 14| 10-L» 10 ^ 10 30

Csíz, (vasúti állomás Csíz).
a) Miskolczon át:

ludancst > p. u.............................. .........ind. 7*10 8*50 2*3;>
r; ;............. .................................................... érk. 12-39 4 51 8*M

b) Füleken át.:
Inda- -t k. p. a................................. ind. 7 30 9-35 3-45 11 00
:tjz r...................................................... érk. 11-59 4 21 8*5 8*47

Csorbától (vasúti állomás Csorba tó).
A c*o»L?-CbO"baí.éi fogaskerekű vasút csak junius 15-étÖl 

sisylciul'-f-i* 13-éig bezárólag van nyitva).
a) Ka**»—Csorbán át:

Ftudssest k. p. a..................................... ind. 7*10 8*oo 10 4£*
LiOriSiló ..:..........................................érk. 5 30* 1100* 8 40*

Niigy-IJ
Királyházén át :

.................................................... ind. 710
......................................................érk. ft-so

b) PuspöL Ladánycn át:
Budapest k. p. u............................. ind. 9* 15 1 55 7*°5
Máiáinaros-Sziget ..................... érk. 10 11 ,l?
Nagy-Bocskó....................................érk. 12*r? 12*»«

Harkány, (vasúti állomás Villány).
Uj-Dombóváron út:

Budapest k. p. u.....................................  ind. 7*15 8*00 3 00 9-3o
Villány....................................................... erk. 1 13 5*27 9**» G-39

Herkules-ffllrdő, (vasúti állomás Herkules-fürdő).
Temesvár-Józsefvároson át:

Budapest ny. p. u........................................... ind. 8" 15 2-30 7*M
Herkulesfürdö ................................................ érk. 7*^? 12*28 108

Kovászna, (vasúti állomás Kovászna)
a) Kolozsvár—Brassón át:

Budapest k. p. u........................................................ ind. 8 30 9*^
Kovászna .......... ......................................................érk. 12*33 C*o5

b) Arad—Brassón át:
Budapest k. p. .....................................................................ind. 2-15
Kovászna................................................................................. érk. 8*03

Koriinyicza, (vasúti állomás Rózsahegy).
a) Ruttkán át:

Budapest k. p. u...........................................  ind. 7*30 7*30 5*20
Rózsahegy.......................................................érk. 8 27* 4.39 10.08

b) Zsolnán á* :
Budapest ny. p. u.............................. ind. 7-30 7*20 6-^2 9W?
Rózsahegy .......................................... érk. 3 27 * 4*39 6*00 10*08

Lipik, (vasúti állomás Lipik).
Uj-Dombovár—Bugosel—Baonovajarngán át:

Budapest k. p. u.........................................................ind. 7 15 S-«>
Livik .......................................................................... érk. 6‘M 242

Lubló, (vasúti állomás Lubotin—Lubló-lűrdö).
Kassa—Aboson át:

Budapest k. p. u......................................... ind. 7*50 8*22 1°-
Lubotin—Lubló-fürdö .............................érk. 10*20 10 20

Lucsivna, (vasúti állomás Lucsivna-fürdő).
a) Kassán át:

Budapest k. p. u............................... ind. 7*10 7".a) 8*op 10"*® *
Lucsivna-fürdő................................... érk. 4*28 8*^ 10*03 7*29*

b) Ruttkán át:
Budapest k. p. u.....................ind. 7*30 7*30 5*20 11*52 11^
Lucsivna-fürdő .......................érk. 4*56* 6 12-28.4*66* 6-*?

i*ávc! sósfüriSo
a) P.IisLolcz 

Budapest k. p. u.
Má a'.naros-Sziget...................

b) PUsiiöI
Budapest k p. u....................
M áramaros-Sziget ................

.......................................érk. 2*2S >

(vasúti állomás Máramaros-’-Yget.)
Bátyú líii-iUyhúzún át :

est k. p. u. 
1-1/ k:i........

P-

«0

s-go io™*
9-MU 7 ÜO*

-Laűúnyjn ut :
u:.í. 9-15 1 5:5 7*05 ÍH5
erk. 10 50 11-i-y U-jU 9'i.0

Pösíyérz, (vasuü áliomas Föstvén).
Galant bún út:

Budapest ny. p. u................................ 111 : * -G 1:' 6'^
Főst)én... ... ........................................ ért. 11-21 412 »» 4 »

Rajecz, (va~uti állomás Zsolna), 
a) Ruttkán út:

Budapest k. p. u...........................  ind. 7 30 9-35 8 45 5*20 11*99
Zsolna.............................................érk. 2 50 8**u 12 99 S*34 1 52

b) Galanthán át:
Budapest ny. p. u. ...... .................... ind- 7 30 9 15 6*> 9*os
Zsolna...  ......................................... érk. 155 8*^ 12*5 8*25

Ránk-Hcrlány, (vasúti állomás Rozsnyó).
Miskolczon át:

Budapest k. p. u.......................... ind. 7*10 7*50 2*35 8*99 10
Kassa .......................................... érk. 102 3*30 8 *» 5-M 4‘*!*

Rozsnyó, (vasúti állomás Rozsnyó).
a) Miskolci—Bánrévén át:

Budapest k. p. u......................... ind. 7*10 8*50 2*35 8*19 10 *9
Rozsnyó..........................................érk. 3*01 11^1 7*44 7*44

b) Fülek—Bánrévén át;
Budapest k. p. ............................................... ind. 7*30 9 35 3*45
Rózsnyú... .......................................................érk. 301 7*31 ll*»

Stósz, (vasúti állomás Meczenzéf, vagy Szomolnok-Huta).
a) Kassa—Szepsin át:

Budapest k. p. u.............................ind. 7 10 2*3;» 8*99 10.19 ’
Meczenzéf...........................................érk. 4*25 11**9 10*10 10T0

b) Kassa— Margitfalun út:
Budapest k. p.  ...................................................... ”‘d. 7*50 8*99
Szomolnok-Huta.......................................................érk. 8*99 H*20

Stubnya-fürdő, (vasúti állomás Stubnya-fürdö) 
Hatvan—Zólyomon út:

Budapest k. p. u...................... ind. 7*30 9*3.) 3*45 ;v20 11*99
Stubnya-fürdö............................. érk. 1*41 7-y^ 10*19 5*57 11*16

Szklenó, (vasúti állomás G eleinek-Szklenó).
a) Garam-Berzenczón át:

p. u ..............  ind. 7 30 9-05
érk. 1*24 6-59 ^

b) Párkány-Nánán át:

Szliács, (vasúti állomás Szliács).
Zólyomon át :

Budapest k. p. u....................... ind. 7*30 9 .35 3*45 5 20 11 99
Szliács.......... ............................ erk. 12-22 537 «•« 41? ti tA)
Szobránczi (vasúti állomás Nagv-Mihály vagy Un gvár), 

a) Miskolcz—S.-A.-Ujhelyen át:
Budapest k. u. u............................................. bid. <10 -2fijö S «
Kasy Mibály.......................................................  érk. 3 28 10“ 8 33

b) Miskolcz— Csapon át:
Budapest k. p. u................................. ind. <10 S-oO 2*3o ^ 12
Ungvár ...  ........................................ érk. 357 7*99 10*99 H d3
Szoíyva-Háreíalva, (vasúti állomás Szolyva-Iiáisfalva).

Miskolcz —Munkácson át:
Budapest k. p. u....................................................... ind- 2 -V» 8*'°
Szolyva-Hársfáivá ................................................. érk. 12*19 1 10

Tarcsa-fürdö, (vasúti állomás Fclsö-Eür).
Győr—Szombathelyen út:

IBudapest k. p. u......................................ind. G ->0 SoO 1*4.» 5'-:/
iFcl-ó-Eor .................. .............................***k. o*45 t
I Tátrai füs'tlok éspedig: Tát pa-Fü red, Alsó- I Füred és l»j-Tátra-Fürcd,' vasúti állomás Vopra

a) Kassán át:
.......... ind. 7 10 7*50 2*35
..........érk. 3-55 7-5-i 12-ao

L) Ivuxtk án át:
ind. V.iO 7-30 5*20 1V'*> ll1,u

Bt r.r.id-Felka .......................fik. ó lU' 7*w 12*45 5T0* 7.99
c) Zsolnán át:
..................... ind. 7 30 7 :0 «.20 9-of»

....................... erk. 5* 10* 7*vo 8 30 12 45

Táíra-Lciv.síicz, (vasúti állomás Tatra-Lommcz).
poprád—felka- -tátra-lomnirzi vonul csak juuius 15-étöl 

szeptember 15-ig bezárólag van nyitva).
ai Kassa- Fopráil-Felkáu át:

Budapest k. p. u.......................... md. 7 10 7 oU
Tatra-Lomnicz............................... ^rk. 5*55* 8.^ *

b) ítnttka- Poprád-Felkán át:
Budapest k. p. u........................................... ind. 7 30^
Tátra-Lomnicz .............................................érk. 5*55*

_•) Zsolna—Poprád-Felkan át:
Budapest ny. p. u......................................... ind. 7*30
Tátra-Lomnicz .............................................érk. 5*55*

Teplicz, (vasúti állomás Teala-Trencsén-Teplicz). 
Galanthán át:

Budapest ny. p. u............................... ind. 7*30 9*15 (i*2o 9*99
Tepla-Trencsén-Teplicz....................... érk. 12*25 U 99 10.5* 6*02

Thurzó-Füred, (vasúti íVllomás Gölniczbánya.) 
Kassa—Margit-Falun át:

Budapest k. p. u......................................................... ind. 7-50 8*9°
Gölniczbánya ............................................................. érk. 6*^9 8-30

Tusnád, (vasúti állomás Tusnád-fürdő).
a) Kolozsvár—Brassó—Sepai-Szt -Györgyön át:

Budapest k. p. u.......................................................... ind. 8*30 9*19

Ezen 
kint a ki

Budapest ny. p. 
Puprati-: - lka

Budapest k. p. u.. 
Geletnvk-Szklenó

Budapest ny. p. u..................
Gelétnek-Szklenó

. ... ind. 6*15 7-30 215 Duaapt
,. ... érk. 214** 2*14** 10181 Brassó

8*<x> 10*40 *
U2U* TU*

5 20 11*00
1-30* 555*

(J-2Ü 9-oú
10*20'* 1 30*

fürdőhelyek vasúti állomásaira Budapestről személye» 
iövetkező menetdijak fizetendők és pedig:

Budapest keleti pályaudvarról
Bárcza, Bra-só, Eperjes, Medgyes, Técsö, Szatmár, Máramaros- 
Szigei, Kassa. Nagy-Bocskó, Földvár, Maros-Vásárhely, Villány, 
Sz. >lyva-Hárslúlva,' * Liptó-Tepla. Lucsivna-fürdő, Poprád-Felka. 
Zs -Ina. B zsai’.cgv, Stulmya-fúr l", Gánórz. Lubotin—Lublo- 
fű. ,!«.. Rozsnvó, l.ngvár. Margitfalu és Nagx-Mihálv állomásokra 
gy r-ivonat I.’oszt. 12 irt. 11 oszt. 8 irt; személyvonat 1. oszt 
9 fit. 11. oszt. G fii, 111. oszt. t Irt.

Bár* zm Meczenzéfre, Margitfalun Szomolnok-Hutára uj me- 
netjegyrk vaitandúk.

Párádra Kis-Terennén at gyorsvonattal 1. oszt. u frt 80 kr., 
II. ,, ; • frt 90 kr.; személyvonattal I. oszt. 4 frt i>U kr^
II. oszt. 3 frt 20 kr., III. oszt. 2 írt.

Sárbogárdra gyorsvonattal 1. oszt. 4 írt 50 kr. II. oszt 
3 írt; személyvonattal I. oszt. 3 irt GO kr., 11. oszt. 2 frt 40 kr.,
III. (Azt. 1 frt 50 kr

Csízre gvorsvonattal Füleken át I f»szt 9 trt. II. 
f, r, : személv vonattal 1. oszt. 7 frt 20 kr., II. oszt t trt 60 kr, 
Ili oszt. 3 frt.

Cccrbacóra gyorsvonattal I oszt. 1*2 frt 75 kr.. II ősz..
8 fit 75 kr. ; személy vonat l;il 1. oszt. 9 frt <u kr., II. oszt. 
G frt 75 kr., 111. oszt. 4 frt 75 kr.

Bártfára gyorsvonattal 1. oszt. 13 frt 80 kr., 11. o=zt.
9 írt -jn kr. : siemélyvmattal 1. oszt. 10 fit SU kr., II. oszt. 
7 Irt 20 kr.. 111. *-szt. 4 Irt 75 kr.

Szliácsra gvorsvuiiattal 1. oszt. 10 ftt -»0 ki.. íi osZ- 
7 frt; .-zeniekvonatta! 1. oszt. 8 írt 10 kr., II. oszt 5 frt 
40 kr.. ül. -zt. 3 fit 50 kr.

Felső-Fürre gyorsvonattal 1. oszt. 13 frt 80 kr., 11. oszt. 
9 fr*. 50 kr. : sz.-ná•Ívvonattal I oszt. 1U frt 80 kr., 11. ősz.. 
7 Irt 50 kr.. 111. -i fit 90 kr.

Secpes-Eéla Barlangligetre gyorsvonattal 1. o-zt. 1- - * 
90 kr.. il. ősz*, s fit GO kr.: személyvonattal 1. -zt. 9 in 
90 kr.. II. oszt 1. fit GO kr., lil. tiszt. 4 fit 40 kr.

Száat-Rcgenre gyorsvonattal I. oszt. 13 Irt -0 Hü 
11. oszt. 8 li: MJ kr. : szemén, vonaltal I. oszt. 10 frt 2*)kr .
II. oszt. G frt sí) kr. !I1 oszt. 4 frt 50 kr.

Kovásznára gvoi'ztvonattal I oszt 14 Irt. II. 05,Zi- ^
GO kr.: személyv.mattal 1. oszt. 11 frt. II. oszt. 7 Irt GO
III. oszt. 5 forint.

Sziny ér-V áralj ára gyorsvonattal 1. oszt. 13 frt 50 kr, 
II. oszt. 9 frt; személyvonattal 1. oszt. 10 frt 50 kr., u. • 
7 frt. 111. oszt. 4 frt «ÍO kr.

Málnás-fürdőre gyorsvonattal I. oszt. 13 Irt 00 ki­
oszt. 9 Irt 2u kr.: személyvonattal 1. oszt. 10 Irt 50 KT»

ind. 215 
érk. 8*54

ind. 7*30 9*35 
érk. 1*32 7*10 *

uuuajjc-l ív. y. ................................................................. “
Tusnad-fürdö ..............................................................érk. 1*04 6*^

b) Arad—Brassó - Sepai-Szt.-Györgyön át :
Budapest k. p. u...............................
Tusnád-fürdő.......................................

Vihnye, (vasúti állomás Szénásfalu—Vihnye).
a) Garam-Berzonezón át

Budapest k. p. u..............................
Szénásfalu—Vihnye .....................

h) Párkány-Nánán át:
Budapest ny. p. u.................................... ind. 6*15
Szénásíalu— Vihnye ............................. érk. 2 07** 2*07** 10*07

Zajzon, (vasúti állomás Brassó).
a) Kolozsváron át:

................ ind. 8 30 5*45 9 15
.......................................érk. 800 10*?9 2*09

b) Aradon át
Budapest k. p. u........................................

7*30 2*15

Budapest k. p. u.

ind. 8*10 2 15 10*99
érk. 8*00 5 07 ío.tó

II.
11. oszt. 7 fi t 10 kr.. 111. oszt. 4 frt 70 kr.

Tnsnád-fürdöre gyorsvonattal 1. uszt. 14 írt 20 kr* 
II. oszt. 9 frt GO kr.; személyvonattal 1. oszt. 11 írt 20 kr-
II. oszt. 7 frt GO kr., III. oszt. 5 frt.

Lipikre gyorsvonattal 1. oszt 15 frt GO kr., II. oszt. lOfrj
40 kr.: személyvonattal I. oszt 12 frt GO kr., IL oszt. o
40 kr., III. oszt. 5 frt 50 kr.

Gölniczbányára gyorsvonattal I. oszt. 12 írt 20 kr-» 
II. oszt. 8 frt 20 kr.; személyvonattal 1. oszt. 9 írt 20 KT* 
11. oszt. G frt 20 kr., III. oszt. 4 frt 15 kr.

Tátra-Lozaniczra gyorsvonattal I. oszL 12 frt 90 kr., 
II. oszt. 8 frt 60 kr.; személyvonattal 1. uszt. 9 frt 90 •>
II. oszt. 6 frt 60 kr.. III. oszt. 4 frt 40 kr.

Budapest nyngoti pályaudvarról 
Temesvár-Júzsefváros, Herkules-fürdő, Oravicza, Tepla-Tren 
csén-Teplicz és Zsolna állomásokra gyorsvonattal I. 0 * 
12 fit, H. oszt. S frt; személyvonattal 1. ősz:. 9 frt, II- °- 
G frt, 111. oszt. 4 trt.

Pösíyónre gyorsvonattal I. oszt. 10 frt 50 kr.2 IL ,05^. 
7 frt; személyvonattal I. oszt. s frt 10 kr.. IL oszt. ^
40 kr.. III. oszt. 3 írt 50 kr.

Goletnek-Szklenó és Szénásfalu-Vihnya 
gyorsvonattal 1. oszt. 7 frt 20 kr., 11. oszt. 4 frt -O 
személyvonattal 1. oszt. 6 frt GO kr., 11. oszt. 4 frt 40 •»
III. oszt. 2 frt 75 kr.

Buzidéra gyorsvonattal I. oszt. 13 frt 20 kr., IL 0 
; személyvonattal I. oszt 10 frt 20 kr.» b.
III. oszt. 4 írt 50 kr.
1899. áprii 19.

Az igazgatós*

8 frt 80 
G irt 80 kr., 

Budapest,

1215 (Utánnyomat nem dijaztatik.)

" SZERKEv 
BUDAPEST, IV. P APj 

Telefon
KÉZIRATOKAT NE3 

gflflV BÉRMENTES lev

előfizet]

fídékre postán v. h
J>y évre . ... 20 frt 
Egy fél érre . . 10 frt 
«ftlföldre: 9 hóra ? 
Vnnczia-. Olasz-, Orosz 
„eeigokba, Srijez-, I 
—jl.mint am&i őrs? igJ 
qggnbdé*hei tartozaak. I 

Egy ezá nJ

Mai számúi]
A hadsereg 
Széli Kálmán 
A Hentzi-ügrn 
A francziaoij 

bori ellen. — 
köztársaság elleJ 

Tárcsa: Faltf 
Az idei tern

A hadsj
(I. L.) A

nagy tanulstj 
BebizonyitottE 
aközös had^ 
azt az égé- 
ug)7nevezett 
hadsereg küzd 
toltuk. Kitűnt! 
zös. Magya rój 
mást, niint 
mi volt Bástd 
ur-asszonyok | 
harácso'ta az 
radt 1848/491
legdicsöbb íj 
hadvezére, i.j

Ö maga 
ezt a történ élj 
most reklám j 
kevésbbé kihij

A törvényt 
hogy a mai 
reg 1868-baij 
nelmi tendenj 
mi addig ma 
azt a nemi 
szavával me 
ki, kiegyeztj 
próbált eg\j 
zet állami 
Habsburg-dinj 
megbékéltek, [ 
uj alakulás 
szüksége volj 
a múltakra, 
kalmazkouotil 
kezdetben nJ 
ne emlékeznj 
a mikor a k 
ben egy grój 
szükség, hód 
rend tekintés) 
uraimat azój 
de nem resjj 
ságai ennek 
jubi'eumi ezj 
sereg ült me 
letkezett.

Olyan vaj 
azonban, mij 
vei, még soj 
1867-iki utal 
tette. NemcJ 
a hadsereg, 
giilv .1 közösil 
annak, a mj 
császár reáij 
dették. hogxj 
nek is ilyen) 
csak a közíj 
honvédségbe

— Al

Mikor 
bucsuzói 
Nyikuláj 
afféle ol 
olahul. ' 
ing, a s 
s no, 
Székely! 
olá csal 
juhaink 
havasi 1 
igen lát 
tett. M 
mozdult 
liszttel 
ment fő 
is. Isten 
s addig 
nem éri 
voll. G 
azt is r 
Itt ,om 
születeti 
beleava 

Ha it 
nem es- 
erdőn - 
születet 
ott örej 
erdőkké 
pott a 
lógattál 
arra se 
juhot,

R


